

## DETALLES DE LA BATALLA DEL VÍSTULA

# Colosal esfuerzo alemán en Flandes

## MOMENTOS CRÍTICOS DE LA LUCHA

### Del mar á los Vosgos

Los alemanes, según dice Joffre, han envidado á la línea de fuego de Francia y Bélgica nuevas formaciones, compuestas de muchachos y de hombres de edad madura. Llevan á cabo un esfuerzo colosal, verdaderamente inaudito. Descubrímonos ante esa heroica obstinación, digna de la resistencia de los aliados. Alemania, vencida ó vencedora, habrá probado en esta guerra que supo sacrificarse hasta lo inverosímil para realizar sus ensueños de mundial hegemonía.

La última ofensiva germánica empezó cuando los ingleses que operan en la región de Lille, desde Warneton, en Bélgica, á 14 kilómetros del Sudoeste de Menin, al canal de La Bassée, procuraban envolver á las tropas alemanas que ocupan Lille, dándose la mano en Werwick y cortando de ese modo su retirada por el Norte.

Los germanos han hecho á la vez dos ataques: uno contra los belgas, en la región del Iser, y otro contra los ingleses, de Armentières á La Bassée. Para ello han aglomerado frente á Dixmude numerosos contingentes y han realizado, delante de Lille, una importantísima concentración.

Su avance por la orilla del mar ha sido contenido por el incansable cañoneo de varios monitores acorazados ingleses. Estos buques, que gracias á su pequeño calado pueden aproximarse mucho á tierra, barren con su artillería una zona costera de algunos kilómetros. Además, tropas de marina, con ametralladoras, han desembarcado en Nieuport. Los alemanes intentaron el día 19 echar á pique con sus submarinos á los citados molestos monitores. No pudieron conseguirlo porque algunos torpederos británicos navegaban, vigilantes, á lo largo de las playas belgas. Tal vez otro día tengan mejor suerte. La audaz tentativa demuestra que, sin necesidad de utilizar como bases navales Amberes y Ostende, los submarinos germanos, cuyo radio de acción es bastante considerable, pueden llegar incluso á Dunkerke. Si aun no estorbaron el transporte de tropas de Inglaterra á Francia, fué porque la Marina inglesa vigila con exquisito cuidado el canal de la Mancha y hace seguir y preceder los navíos que llevan soldados, de flotillas sutiles muy numerosas.

Los belgas tienen también á su lado, para la defensa del rincón de Flandes que aun les queda libre, algunas brigadas navales británicas y una división de fusileros marinos de Francia. Todas estas fuerzas, apostadas detrás del canal de Iser, pelean día y noche desde hace una semana. ¿Serán vendidas al fin? ¿Deberán replegarse sobre Dunkerke? Pronto hemos de verlo, porque estamos en los momentos más críticos de la batalla.

La posición de los alemanes en la región de Lille—claro es que cuando escribimos estas líneas ignoramos si ha habido recientes modificaciones y el alcance táctico y estratégico de las mismas—debe ser como sigue:

Cubren el país entre Lille y Armentières, sobre el camino de La Bassée; se han hecho fuertes en Fournes—el pueblo de que hablamos el otro día—á seis kilómetros de Handourdin, importante aglomeración—casi un suburbio de Lille—en orillas del río Deule. A tres kilómetros al Nordeste se alza Fromelles, donde los ingleses se atrincheraron. En resumen, los alemanes están á lo largo del ferrocarril de Armentières á Don Samghin, sección de la línea de Lens.

En el último comunicado oficial francés se afirma que los germanos han ganado terreno en La Bassée y lo han perdido en Armentières. Si la ventaja lograda en el primero de dichos puntos es de importancia, los invasores podrán atacar de flanco á las fuerzas aliadas que atraviesan el río Lys. Claro que los progresos conseguidos por británicos y franceses en Armentières, quizá neutralicen la trascendencia del éxito. De todos modos, es indudable que cuando perfejamos este artículo no hay nada decisivo aún.

Por cierto, que en uno de los últimos comunicados de Joffre, se cita á Mameitz, como el lugar donde los alemanes intentaron romper la izquierda aliada, en su centro. Mameitz es un pueblo de escaso vecindario, en el camino de Albert á Peronne, á seis kilómetros de la primera de dichas localidades, y á 24 de la segunda, que extiende su humilde caserío por la falda de una colina. En Montauban. El país es ondulado, cortado por barrancos, que las lluvias truecan en torrentes, seco, desnudo y árido.

También alude Joffre á Rosieres-en-Santerre, cerca de Chaules, y dice que allí, sus tropas han logrado un éxito sobre los alemanes, que procuraban avanzar. No creemos que estas ofensivas sean efectuadas con el deliberado propósito de abrir una brecha en la línea aliada y llegar á Amiens. Sin duda,

se trata de demostraciones más ó menos energéticas, hechas para desorientar al enemigo é impedir que refuerce los sitios realmente amenazados.

El mismo carácter ha debido tener el ataque alemán contra Vauquois. Fuerzas considerables, salidas de Montfaucon, se adelantaron á dicho pueblo. (Este ocupa una posición naturalmente fortísima, á tres kilómetros del Sudeste de Varennes, sobre una colina de 280 metros de altura, que domina el valle del Aire. El río baña la colina por el Oeste. Al otro lado, en el fondo de una depresión muy profunda, un riachuelo, el Buanthe, discurre manso. La colina se une por el Este á un pequeño macizo montañoso, que rodean y cubren los árboles de los grandes bosques del Argonne oriental. Allí están las selvas de Hesse, Cheppy, Malancourt y Montfaucon. La región, de fácil defensa, es recorrida por las tropas francesas que salen del campo atrincherado de Verdun.

Y ya que hemos citado esta plaza, digamos que hace tres días estuvieron en ella los ministros de la República Briand y Sarraut. Ello prueba que sigue su guarnición guardando contacto con los ejércitos aliados. Las tropas del Kronprinz no han podido unirse con las alemanas de la región de Saint Mihiel, en la orilla derecha del Meuse. Estas últimas salieron de Metz. Son bávaras. Claro que se enlazan con la línea germana, pero es dentro de su territorio.

¿Cuándo se registrará eso que llaman los técnicos franceses *l'evenement*? Ya tarda. Recordemos que desde el 14 de septiembre, aliados y alemanes no han cesado de luchar en uno ó varios parajes de la inmensa región que se extiende de Alsacia á Bélgica. Son cuarenta los días transcurridos y en tan bárbara pugna, sin igual en la historia militar de las naciones, la táctica triunfa sobre la estrategia. No hay por un lado ni por otro maniobras geniales, golpes de efecto, amagos encubridores de planes meditados y audaces. Ambos adversarios se aferran al terreno y aprovechan sus accidentes con sabia tenacidad, digna de asombro.

Pero seguramente, Joffre y French, Kluck y Bulow, no han podido hacer otra cosa. El secreto de los movimientos es ya una ilusión. Los aviadores, volando entre nubes, lo escuchan todo. Son los ojos de los generalísimos. Ni el mismo Napoleón, redivivo, podría enmendar la plana á los actuales estrategas.

### Los belgas á los franceses

#### Expresión de gratitud.

PARIS, 23. El Gobierno belga, profundamente conmovido y agradeciendo los múltiples testimonios de simpatía que le han sido prodigados por M. Poincaré, los miembros del Gobierno francés, las autoridades y los ciudadanos del Havre, ha encargado al ministro de Bélgica en Burdeos que exprese á M. Poincaré y al Gobierno francés los sentimientos de vivo y respetuoso agradecimiento de sus compatriotas.

El barón Guillaume ha cumplido dicha misión.

### La situación de los aliados

#### Una nota oficial.

BURDEOS, 23. Una nota oficial dice que para darse cuenta de los resultados de la campaña hay que recordar la situación tal como estaba en fin de septiembre, cuando una gran parte de nuestras fuerzas estaba apoyada en el Oise, en la región Compiègne, y que algunos elementos de que disponíamos un poco más al Oeste sólo llegaban al Somme, en los alrededores de Amiens.

Hoy el frente de combate se ha prolongado en 200 kilómetros para alcanzar Bélgica y apoyarse en el mar, donde nuestra izquierda encuentra el eficaz concurso de la escuadra británica.

#### Desmintiendo una noticia.

PARIS, 23. Según noticias de procedencia oficial alemana, un crucero de la Marina imperial ha cañoneado la línea del ferrocarril de Djibouti y causado daños de importancia en varios establecimientos.

Esa información es totalmente inexacta.

### Contra los espías

#### En las costas inglesas.

LONDRES, 23. El Gobierno sigue dictando disposiciones contra los espías alemanes y austriacos, y singularmente contra los primeros, por haberse comprobado que son bastante numerosos.

Ha dispuesto que ningún súbdito alemán ó austriaco pueda permanecer en una faja de 36 kilómetros hacia el interior á partir de la costa.

### Los alemanes se moderan

#### Su conducta en Bélgica.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes dirigen ahora en Bélgica todos sus esfuerzos á deshacer el concepto que acerca de ellos se tiene

por las crueldades que cometieron durante la invasión del territorio belga.

Se han moderado en tal forma, que no cometen la menor incorrección con los naturales del país.

### La gran batalla

#### Lo que dicen los alemanes.

ROMA, 23. De Berlín comunican que el *Berliner Tageblatt*, ocupándose de la gran batalla que los alemanes sostienen ahora en Francia y Bélgica, dice que las fuerzas en ella están equilibradas hasta el punto de que no puede predecirse cuál será su resultado. El Cuartel general alemán se ha trasladado á Gante.

Los germanos están recibiendo grandes refuerzos, que se dirigen hacia la costa belga.

### Lo que dice un oficial

#### Comparando batallas.

ESTOCOLMO, 23. Un periódico publica una interesante carta de un oficial alemán herido.

Relata la batalla del Marne, á la que asistió y en la que fué herido, y dice que fué verdaderamente espantosa.

Hablando de la guerra de la Manchuria, á la que también asistió, dice que aquellos combates no pueden ser comparados con los de la guerra actual, ni por número de combatientes ni por el crecidísimo número de bajas que los proyectiles causan.

### Los académicos y la guerra

#### Una protesta.

PARIS, 23. En la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, el presidente, M. Chatelein, leyó una declaración exponiendo la profunda emoción de la Academia por los actos abominables cometidos en Bélgica y Francia por los alemanes, contra los cuales no protestó, juzgándolos suficientemente condenados por la indignación general; pero la Academia quedó dolorosamente sorprendida viendo que ciertos sabios alemanes no vacilaron para excusar los crímenes en negar los hechos, algunos evidentes, y hasta puede ser que no dieran ningún valor á la palabra dada por el Gobierno.

La Academia declara que aquellos que hayan puesto su nombre al servicio de la violencia han faltado gravemente á su deber, al honor y á la lealtad.

Esta declaración será leída en sesión pública, y en ella se incluirán los procesos verbales recogidos.

### Habla un testigo

#### La guerra en Francia.

LONDRES, 23. Un viajero procedente del Cuartel general inglés describe las operaciones desde el 10 al 16 del corriente.

«Después de la batalla del Marne—dice—, la línea de combate se extendió cada vez más hacia el Norte.

Las tropas inglesas participaron del movimiento, sin obtener un resultado decisivo; pero siendo su posición muy satisfactoria.

En el Aisne no hubo ningún combate serio desde el día 10.

En el Norte de Francia, el enemigo hizo toda clase de esfuerzos para detener los progresos de los aliados, utilizando con habilidad los fosos, los vallados y las casas, puestas en estado de defensa con ametralladoras.

Sin embargo, los alemanes sufrieron pérdidas considerables.

Los prisioneros están muy extrañados de encontrar soldados ingleses en todo el país, en donde la lucha se prosigue, y que ofrece un desolado aspecto.

Las casas y numerosas iglesias no son más que un montón de ruinas y escombros.

Sus desgraciados habitantes vagan por las calles de los pueblos, cubiertos de restos de cadáveres y caballos.

### En Posnania y Silesia

#### Lo que dice un obispo.

PETROGRADO, 23. Dicen de Posnania y Silesia que las autoridades alemanas han detenido á los políticos y á los sacerdotes, por temor á una agitación antigermánica.

Las poblaciones esperan la llegada de las tropas rusas.

El obispo Anastasio refiere que cuando el Gobierno de Kholm fué invadido la primera vez, los alemanes y los austriacos saquearon las iglesias.

Lo esclavos, al contrario, siempre respetaron los lugares y objetos venerados.

### La utilidad de los buques

#### Inutilidad momentánea de los acorazados.

LONDRES, 23. El *Monitor de la Marina* dice que de la guerra actual pueden deducirse muchas y provechosas enseñanzas. Por lo pronto, dentro del aspecto que ahora tiene la guerra naval, los acorazados están condenados á la impotencia.

En cambio, los buques ligeros están resultando utilísimos.

La flota potente queda relegada, en cuanto á la ofensiva, á un papel completamente secundario.

Está bien claro que los austriacos y los alemanes tratan de reducir poco á poco, por medio de las minas y de los submarinos, el número de los navíos británicos.

Pero las flotas inglesa y francesa están casi intactas, puesto que nada suponen las pequeñas pérdidas sufridas, compensadas además por los buques alemanes que también se ha ido á pique.

Los buques más útiles en el aspecto actual de la guerra son los destroyers y los cruceros ligeros.

### El bacalao

#### Se prohíbe la salida.

BURDEOS, 23. Un decreto prohíbe la salida y la reexportación del bacalao y de los pescados secos con destino á los países extranjeros.

### Dos cartas del Papa

#### El «Boletín de la Santa Sede».

ROMA, 23. El *Boletín de la Santa Sede* publica hoy dos cartas, las dos primeras de Su Santidad.

Una de ellas está dirigida al arzobispo de Chambery, y la otra al obispo de Tarbes.

Su Santidad les agradece el interés que mostraron por su elección.

Agrega que su único pensamiento es la Iglesia, que tan duras pruebas está sufriendo.

Al obispo de Tarbes le recuerda la peregrinación á Lourdes, en que tomó parte hace años, y termina diciendo que considera como gran honor el ser el único Papa que ha visitado personalmente el célebre santuario.

### Un cambio de apellido

#### De Gounsborg á Gounsgrado.

PARIS, 23. Monsieur Raul Gounsborg, siguiendo el ejemplo de los rusos al cambiar el nombre de San Petersburgo por el de Petrogrado, ha decidido apellidarse en lo sucesivo Gounsgrado.

### Húngaros á Petrogrado

#### ¿A qué van?

PETROGRADO, 23. Comentase mucho el anuncio de la próxima llegada de una Comisión de húngaros á esta capital.

No se sabe á qué viene; pero se dice que trae un fin político, que muy bien podría ser alguna gestión relacionada con la futura suerte de Hungría.

### Una orden

#### El que hable en francés, preso.

PARIS, 23. Dicen de Colmar que el comandante de aquella plaza ha ordenado que sean hechos prisioneros todos cuantos hablen en francés.

Si no conocen otro idioma deberán abstenerse de hablar en público.

### ¿Dónde está?

#### El esposo de la Reina Guillermina.

PARIS, 23. Dicen de La Haya que se ignora actualmente dónde se encuentra el esposo de la Reina Guillermina.

Como es un Príncipe alemán, supónese que está luchando en las filas germanas.

### En Alemania

#### La cosecha de patata.

COPENHAGUE, 23. Noticias de Berlín dicen que la cosecha de patata en Alemania es abundantísima.

Hácese ascender á 47 millones de toneladas.

### Continúa la batalla

#### Diferentes alternativas.

BURDEOS, 23. Comunicado de las diez de la noche:

«En nuestra ala izquierda, la acción ha continuado con gran violencia, especialmente alrededor de Arras, La Bassée y Armentières.

Las fuerzas aliadas han perdido terreno en algunos puntos alrededor de La Bassée, y lo han ganado al Este de Armentières.

De una manera general, en esta parte del frente la situación no se ha modificado.

En el Norte del Aisne, nuestra artillería ha destruido tres baterías alemanas.»

### La derrota alemana en el Vístula

#### Nuevos detalles.

PETROGRADO, 23. He aquí nuevos detalles de la gran batalla del Vístula, ganada por el ejército ruso contra los alemanes, que querían pasar dicho río.

La lucha empezó el 7 de octubre por combates de Caballería.

Revisió enormes proporciones el día 13 y prosiguió con enorme encarnizamiento hasta el 18, en que comenzó en toda la línea la retirada de los alemanes.

Estos habían conseguido algunos progre-

sos en su centro y en su derecha, pero su izquierda sufrió en el río Bzura un espantoso desastre.

Cuando se replegaba en buen orden, fué atacada por una verdadera nube de cosacos de caballería, que la desordenaron completamente.

Divisiones enteras huyeron poseídas de pánico, y á causa de ello, el centro y la derecha de los alemanes tuvieron que retroceder igualmente para no ser envueltos.

Pelearon un millón de rusos y 800.000 alemanes.

A orillas del río San, y sobre todo en la región donde este río se une al Vístula, sigue la lucha.

Los rusos tienen enfrente por este lado á tropas compuestas en su mayoría de austriacos.

Gran parte del territorio de Polonia invadido ha sido ya evacuado por los alemanes.

### Impresiones de un oficial ruso

#### La batalla de Jaroslaw.

PETROGRADO, 23. Un periódico publica el siguiente relato de un oficial ruso:

«Era de noche. El cielo estaba cerrado en nubes, y por entre éstas había espacios claros, alumbrados por las estrellas, como ventanas abiertas.

Nosotros marchábamos por un bosque. A lo lejos se oía el rumor sordo de la artillería. Y este cañoneo titánico llenaba las tinieblas del bosque de un ruido infernal.

Nosotros marchábamos silenciosos, graves, cada cual encerrado en sus pensamientos antes de entrar en combate.

Al fin llegamos al término del bosque. Ante nosotros el horizonte hallábase alumbrado por un resplandor enorme: era Jaroslaw incendiado por nuestros proyectiles.

Ese cuadro era emocionante, y nosotros nos detuvimos como encantados. Las llamas subían al cielo, y las pavesas caían en cascadas.

Ese espectáculo infundió nuevas energías en nuestras filas, y continuamos nuestra marcha como una onda que se lleva todo por delante.

Sonaron los primeros disparos, y nos despegamos. Corriendo de una á otra trinchera, nos acercábamos á nuestro objetivo.

A nuestro encuentro volaban como moscas las balas y los proyectiles, que desgarraban el aire.

Así, bajo la lluvia de balas, marchamos largo tiempo.

¡A la bayoneta!

Y nosotros avanzamos. Alguno gritó ¡hurray!, y millares de voces repitiendo ese grito, cubrieron el rumor de las descargas.

Como una oleada inmensa caímos sobre las filas austriacas, quienes no pudiendo resistir nuestro empuje, se dieron á la fuga.

Algunos se mantuvieron en pie, paralizados por el terror, cubriendo el rostro con sus manos, y arrojando los fusiles.

Los hicimos prisioneros, siguiéndonos como niños.

Mientras tanto, el incendio se amortiguaba, y fatigados por la larga marcha y la ruda batalla, nos dispusimos á descansar.»

### El Gobierno inglés compra azúcar

#### Prohibida la importación.

LONDRES, 23. Anúnciase oficialmente compras considerables de azúcar por cuenta del Gobierno, que permiten mantener durante largos meses el curso actual de este artículo, y hasta más barato, y haciendo posible la prohibición total de la importación de azúcar hasta nueva orden, á fin de impedir que Alemania y Austria vendan sus «stocks».

### Generalísimo condecorado

#### La cruz de San Jorge.

PETROGRADO, 23. El Emperador ha concedido al generalísimo la cruz de San Jorge de tercera clase por la energía, el valor y la firmeza con que ha ejecutado el plan de guerra, que cubrió de gloria una vez más al ejército ruso.

### Dos «taubes» perseguidos

#### Desaparecen.

PARIS, 23. Dos «taubes» alemanes fueron hoy las líneas francesas, dirigiéndose hacia Compiègne.

Perseguidos por una escuadrilla francesa, dieron media vuelta y desaparecieron sin lograr su objeto.

### 100.000 rublos para los belgas

#### Otros socorros.

MOSCOU, 23. El Municipio ha votado 100.000 rublos para socorrer á las poblaciones belgas.

Sumas iguales fueron votadas con destino á las poblaciones serbias, montenegrinas y polacas.

La ciudad de Arras, destruida

Los habitantes, desesperados. PARIS, 23. Según cuentan algunos periodistas franceses que han regresado de Arras, esta ciudad ha sido completamente destruida por los alemanes.

La segunda ocupación de Lille

Grandes daños. PARIS, 23. La segunda ocupación de Lille por los alemanes ha tenido para esta ciudad un efecto mucho más desastroso que la primera.

Dimite un ministro

Su sucesor. AMSTERDAM, 23. Anunciase oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Bertling, indicándose como sucesor al señor Treub, que conservará al mismo tiempo la cartera de Agricultura.

El Rey de los belgas no se retira

Su ejército, tampoco. LONDRES, 23. La noticia, de origen alemán, diciendo que el Rey y el ejército belgas se habían retirado de Francia, es completamente falsa.

Las tropas de Siberia y el Cáucaso

El valor de los rusos. PETROGRADO, 23. Las tropas rusas han desarrollado una energía singular para defender Varsovia y ahorrarse a esta ciudad el horror de un bombardeo.

La dirección del gran combate que se desarrolla al Sur de Przemysl desde hace diez días, está confiada al general Broussiloff.

La vida en Austria

Sigue el cólera. ROMA, 23. Un despacho oficial de Viena dice que han sido comprobados otros 120 casos de cólera entre las tropas austriacas que operan en Galitzia.

Noticias de origen particular dicen que también en Hungría sigue haciendo estragos la terrible epidemia.

Noticias inglesas

La catedral de Westminster, asegurada. LONDRES, 23. La catedral de Westminster ha sido asegurada, en una cantidad equivalente a 3.750.000 pesetas, contra los riesgos provenientes de un lanzamiento de bombas por parte de aeroplanos o dirigibles.

Los canadienses. Según comunican del Canadá, ya están alistados los 30.000 voluntarios que constituirán el segundo envío de tropas del Canadá a Europa.

Los «sportsmen» ingleses a la guerra. Ascenden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios.

Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Football Association, y numerosos boxeadores.

La situación militar en Francia y Bélgica

Informes oficiosos. BURDEOS, 24. Continúa la gran batalla en Francia y Bélgica, sin que hasta ahora haya habido nada decisivo.

Los alemanes realizan gigantescos esfuerzos para romper la izquierda de los aliados.

En la línea de fuego a sus últimos contingentes, compuestos de soldados del reemplazo de 1914, instruidos apenas, y de hombres de pelo y barba gris, de más de cuarenta y cinco años.

Renuevan constantemente sus columnas de ataque. Hasta anoche no habían conseguido su objeto.

Habían ganado algún terreno en un punto, y lo habían perdido en otro.

La situación, por lo tanto, seguía igual. Desde hace varios días se pelea con inusitada furia desde el río Oise hasta el mar del Norte.

Puede asegurarse que los ataques alemanes entre Arras y el Oise tienen por objeto impedir que Joffre envíe tropas de refuerzo a su extrema izquierda.

En el triángulo comprendido entre Lille, Warneton y La Bassée, los alemanes han acumulado fuerzas enormes.

Quiéren abrir una brecha en la línea de los aliados, por el Oeste de Lille, para ocupar la zona marítima de Dunkerke a Boulogne.

Pero los días pasan y no logran su propósito. En el alto mando alemán cunde la inquietud, como lo prueba el hecho de que hayan sido ya lanzados sobre el Mosa, entre Lieja y Visé, numerosos puentes, sin duda para facilitar la retirada.

En los círculos oficiales de Burdeos se sigue mostrando optimismo. Considerase que hasta ahora los avances y los retrocesos de ambos ejércitos se contrabalancean, y que cada día que transcurra mejorará la situación de los aliados.

Se calcula que si este último y gigantesco esfuerzo alemán es seguido de un fracaso, la reconquista de Bélgica comenzará en la segunda quincena de noviembre.

La vida en Rusia

Manifestaciones patrióticas. PETROGRADO, 23. Ayer ha habido imponentes manifestaciones patrióticas en las calles de esta capital.

Las organizaron los estudiantes que han sido llamados a filas. Todos estos serán oficiales y suboficiales.

El pueblo se asoció a dichos actos, é inmensas multitudes se reunieron en la perspectiva Newsky, cantando el himno ruso.

Suceso misterioso

Contra una fábrica de pólvora. PARIS, 23. Despachos de Anguema dan cuenta de un suceso misterioso, que se ha desarrollado en dicha población.

Noche paró un automóvil a la puerta de la fábrica de pólvoras. El centinela que había en la puerta dió el alto.

Se aparearon tres individuos armados, que se precipitaron sobre el centinela. Este disparó su fusil y pidió socorro.

Acudieron un cabo y varios soldados, y entonces los tres individuos volvieron al auto, que arrancó a toda velocidad.

Ignórase qué se proponían. La vida en Alemania Las patatas por las nubes.

COPENHAGUE, 23. El Municipio de Berlín, según noticias aquí recibidas, ha acordado, en su sesión última, pedir al Gobierno que fije el precio máximo de las patatas.

La causa es que este alimento ha encarecido de un modo inquietante, y que las familias pobres se quejan de ello.

También ha solicitado el Municipio de Berlín que la autoridad militar ordene el inventario de las existencias y comestibles que hay en las tiendas de los comerciantes.

Ferrovios alemanes a Bélgica. AMSTERDAM, 23. Cuatrocientos veinticinco ferrovios alemanes han sido enviados a Bélgica para prestar servicio de líneas férreas de este país, que utiliza el ejército germano.

Cálculos de un crítico militar Las pérdidas austriacas. PETROGRADO, 23. El conocido crítico militar Mikhaolovsky ha hecho el cálculo de las pérdidas austriacas y alemanas en Galitzia.

Los mismos austriacos confiesan haber perdido entre, muertos, heridos y prisioneros, hasta el 11 de octubre, 350.000 hombres con más de 900 cañones.

Si se añaden a esa cifra las pérdidas en el frente serbio, resulta que en Galitzia, los ejércitos austriaco y alemán han perdido 500.000 hombres.

Casi es la misma cifra que ha hecho pública el Estado Mayor ruso, el cual estima que las bajas del enemigo en Galitzia son 270.000 muertos y heridos y 215.000 prisioneros.

En cuanto a las pérdidas de cañones hasta el 14 de septiembre consistían en 637 grandes piezas.

Desde entonces no se ha vuelto a publicar ninguna cifra oficial; pero se sabe que los austriacos han perdido 380 cañones más, lo que hace un total de unos 1.000 cañones, sin hablar de los que han sido abandonados en los bosques y en los caminos y aquellos que fueron destruidos completamente por la artillería rusa.

Los belgas Suscripción en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 23. Los más importantes diarios de esta ciudad han abierto una suscripción para socorrer a los belgas fugitivos de su patria.

Publican artículos haciendo un llamamiento a la caridad argentina. Hasta ahora van recaudados algunos miles de pesos.

Llegada de fugitivos. PARIS, 23. Dicen de El Havre que han salido en tren especial para Saint Etienne 400 refugiados belgas a quienes se ha encontrado trabajo en esta última región.

A la Rochela han llegado otros 1.200 belgas fugitivos de su patria. Han hecho el viaje por mar desde Amberes y Ostende.

Se les enviará al interior de Francia. Tierras en California. SAN FRANCISCO, 23. Se ha formado un Sindicato de comerciantes y banqueros yanquis que se proponen adquirir tierras baratas en las regiones menos cultivadas de California, y dárselas casi gratis a los belgas emigrados que quieran venir a América.

El ministro de la Guerra belga. DUNQUERQUE, 23. Ha llegado el ministro de la Guerra de Bélgica. Se propone embarcar para Londres y conferenciar allí con lord Kitchener.

El diputado Lorand. VENECIA, 23. El diputado belga Jorge Lorand, que recorre Italia dando conferencias antialemánas, dió anteanoche una en un teatro de esta población, el cual estaba lleno.

Mira, ayer tu papá corrió mucho, mucho, a caballo. Pero no ya está vivo y no iba todo lo aprisa que yo deseaba. Pero no había más remedio que llevar unos papeles, en los que se dice a los soldados: «Poneos aquí» ó «Id allí».

No creas que es muy cómodo pasear a caballo cuando por todas partes se levantan esas nubecitas que hacen los cañones y se escuchaba esa música de que te hablo antes. Pero, en fin, es lo mismo. Y después de haber galopado todo el día, tu papá vino a descansar a esta cabaña, donde está todavía.

El sol, el hermoso sol que a ti tanto te gusta, sale ahora por encima del monte. Mucho tiempo llevábamos sin verlo. ¡Qué alegría! Ojalá dure mucho el buen tiempo.

Esta guerra es muy triste, ¿sabes, Perla? Pero no había más remedio que hacerla, porque si no, en ese mapa que tiene papá ya no se vería Francia, sino una mancha repugnante, un borrón muy feo. Y es eso lo que importa. Es preciso que cuando Perla, que es una francesita muy buena, aprenda geografía en el atlas de su papá, pueda ver una Francia grande y hermosa. Para eso trabajan ahora tu papá y todos sus compañeros. Más adelante comprenderás mejor estas cosas.

Mientras tanto, pide a Dios por tu padre y por nuestra patria.—H. P. De un diputado reservista.

El diputado M. Raoul Anglès, teniente de la reserva, que presta servicio en un regimiento de Infantería situado actualmente en la región del Aisne, ha escrito hace poco a un amigo suyo.

He aquí algunos párrafos de esa carta: «La vida que ahora hacemos en los alrededores de X es de completo ocio. Además disponemos de comodidades y de medios para comunicarnos con familia y amigos.

Anoche dormí en el convento de San Vicente de Paul. Hoy te escribo en la mesa Luis XV de la baronesa de \*\*\*; entre lujosos muebles y soberbios objetos de arte.

Diez días han pasado aquí los alemanes, y no hay quien vea una botella de vino. Los prusianos se llevaron en los carros de municiones las que no pudieron beberse.

Ahora se encuentran los alemanes a unos dos kilómetros al Norte de este sitio, en la orilla derecha del Aisne, y ocupan posiciones perfectamente atrincheradas. La configuración de estas alturas, verdaderos acantilados que se extienden algunos kilómetros, hace muy difícil el aproximarse a estos lugares.

Por eso dura todavía la batalla del Aisne, ante el asombro de nuestros compatriotas. Según nos ha dicho un prisionero, los alemanes creen que la guerra terminará aquí, que ni ellos avanzarán más ni nosotros tampoco.

Sin embargo, por nuestra parte les hemos probado lo contrario. La artillería francesa está situada detrás de la ciudad; las baterías alemanas, sobre las alturas que dominan por el Norte. Al otro lado del Aisne se encuentran las trincheras enemigas. Seis días hemos atacado, sin experimentar más bajas que unos diez heridos en cada ataque.

El duelo de artillería es continuo; de modo que estos otros seis días de descanso a retaguardia se hallan amenzados por la música de los cañones, a la que llega uno a habituarse sin gran dificultad.

Los proyectiles de 77—que es la única artillería gruesa de que disponen nuestros adversarios—abarcan, al estallar, extensión tan pequeña, que sin una extraordinaria mala suerte no se puede sufrir daño alguno.

En resumen, la guerra en estas condiciones resulta llevadera. En esta población, el bombardeo ha causado terribles efectos. Muchas casas han sido destruidas por el fuego, así como también algunos monumentos. La catedral ha quedado muy deteriorada, y lo mismo la iglesia de San Juan.

Cosa extraña. Tan pronto como un batallón ó un regimiento llega a un poblado, llueven las bombas. Y esto se debe a que el enemigo tiene admirablemente organizado su servicio de espionaje: luces en los árboles, diversas y disimuladas señas, perros portadores de pliegos, teléfono subterráneo... ¡qué se yo!

En fin, nosotros hemos tomado la guerra con filosofía, y hasta en las trincheras nos rodeamos de relativas comodidades. Allí tenemos colchones, hamacas, despertadores é incluso biblioteca.

La salud del soldado es excelente: su moral, satisfactoria, y en todos es cada vez mayor la confianza de nuestro éxito. Diario de campaña de un maestro de escuela alemán

Un amigo de Le Temps envía a dicho periódico desde el frente de batalla el siguiente relato: «Casi todos los soldados alemanes tienen un diario de campaña; por esto, desde el comienzo de la guerra ha ido cayendo en nuestras manos un número increíble de documentos de ese género.

La mayor parte de ellos carecen de interés, porque sus autores se limitan a citar los nombres de los lugares por donde pasan ó a registrar menudos incidentes, que casi siempre son de índole culinaria.

Es, por consiguiente, una buena fortuna dar por casualidad con el cuaderno de una persona un poco cultivada, tal como el gefreite reservista Toffal, que era maestro de escuela en Bad-Lippingsberg (Westfalia), donde habitaba en el número 6 de la Josefstrasse, y que ascendió a suboficial el 1.º de octubre.

Llamado a filas en Gnessen el 29 de julio, observa que en todas partes «la opinión es muy favorable a la guerra. Todo el mundo está de acuerdo en reconocer que es Rusia la única responsable de los acontecimientos». Con fecha del 2 de agosto, anota que «todo el mundo reprocha a la movilización alemana su gran lentitud».

En camino con destino a Erkelenz, observaba que la movilización se hace sin el menor ruido.

Se oye a lo lejos un violento cañoneo; después, de pronto, estallan frenéticos y hurrales lanzados por las fuerzas más avanzadas de la columna, a las cuales acaba de notificarse la toma de Lieja y de dos de sus fuertes. Se anuncia también que Namur se ha rendido.

Al paso de las tropas, algunos habitantes ponen en sus ventanas banderas blancas. En muchas casas las ventanas y las puertas están cerradas.

El lunes 17 de agosto, Toffal observa «que en casi todos los pueblos el vecindario se ha puesto en salvo, dejando abandonados los ajuares y los ganados. Todo el vino que han encontrado las tropas ha sido bebido «concienzadamente»; los cigarrillos, etc., etcétera (así dice el diario), han corrido suerte análoga. En cuanto a las gallinas, «han seguido su destino y han entrado como aspirantes (textual) en nuestras ollas. Ayer he comido una sopa como jamás la comeré: había sido hecha con treinta gallinas, patos y gansos».

El martes 18, el regimiento pasa por una aldea cuyos habitantes hablan un alemán inferior. Se han quedado en sus casas, mientras sus convencidos de lengua francesa han huido. Estos últimos, al decir de Toffal, no tienen limpia la conciencia. Se les acusa de haber disparado contra las tropas alemanas. «Son puros francotiradores», declara el diario.

En Visé se ha reunido a todos los belgas que se pudo encontrar y se ha fusilado a uno de cada tres; después se puso fuego a la localidad, «porque el pueblo había hecho armas contra el general von Schmettan, el jefe de nuestra brigada. Desde el momento en que hay que perder la vida de tan bárbaro modo, concluye Toffal, más vale no dejar piedra sobre piedra en tales sitios y matar indistintamente a inocentes y a culpables». Es un maestro de escuela, no lo olvidemos, el que emplea este lenguaje. ¿Cómo admirarse, después de esto, de que sus antiguos discípulos saqueen, incendien y asesinen por dondequiera que pasen?

A partir del 21 de agosto el movimiento de avance de las tropas alemanas toma las proporciones de una carrera. En efecto, de Bilsen a Valenciennes, pasando por Lovaina, Bruselas, Braine-le-Comte y Mons, sólo tarda seis días; esto representa una marcha media diaria de más de 30 kilómetros de manera que abundan los rezagados, y entre ellos figura nuestro maestro de escuela.

Al salir de Cateau el 28 de agosto, el regimiento 49 se cruza con una columna de 1.200 prisioneros, casi todos ingleses. «Están muy mejor vestidos y equipados que los soldados franceses y parecen infinitamente más robustos que ellos». Según Toffal, estos ingleses no sabían ni remotamente cuando partieron de sus cuarteles que iban a batirse con los alemanes. «No se les dijo la verdad hasta el momento de su desembarco en Francia.»

A partir de Cateau, el regimiento 49 ejecuta una serie no interrumpida de marchas forzadas en «zig-zag», que le llevan a Cambrai, Gouzancourt, Péronne, Marchepot, Roye, Verberie, Villers-Cotterets, Ivors, Compiègne, Soissons y Clemey, pequeña localidad a siete kilómetros de Soissons. En los alrededores de este pueblo Toffal toma parte en un encuentro, en que su compañía pierde mucha gente. En Noyon, el maestro de escuela encuentra a su colega Gerbracht, empleado en calidad de intérprete en el mando de etapas.

El mismo día (21 de septiembre) tiene noticia de la muerte de dos amigos suyos: Lieke y Borghoff.

La siguiente fecha vale al autor del diario una multitud de emociones. Como jefe de un puesto de observación, en Avricourt, se ha instalado en la escuela. (¡La fuerza del sino!) Apenas ha tomado sus medidas para llevar allí una vida confortable, cuando una granada francesa destruye parte del techo, y una segunda derriba un ángulo del edificio, y una tercera va a reventar en medio de la sala, matando a un hombre é hiriendo a varios.

«Es muy desagradable esto», escribe Toffal. «El 25 los disparos de la artillería francesa fueron tan certeros, que la situación se hizo insostenible.

En días sucesivos todo empeoró. El 2 de octubre Toffal fué nombrado suboficial.»

Un zuavo, fusil en mano, es una cosa infernal Así dice un oficial alemán.

El Aftonbladet, de Stokolmo, publica el siguiente extracto de una carta que un oficial alemán herido escribe a uno de sus amigos de Suecia:

«En los alrededores de Chalons he tomado parte en la batalla más terrible de cuantas había visto, y eso que he estado en Lieja, en Namur y en Longwy...»

Como les era imposible a nuestros cañones reducir al silencio a las baterías francesas que nos bombardeaban, decidimos realizar un violento ataque a la bayoneta... Nuestras tropas suponían que franceses é ingleses huirían delante de las bayonetas alemanas, pero la experiencia nos demostró que no podía ser más equivocada esta suposición.

Dos regimientos nuestros recibieron la orden de tomar por asalto la posición que ocupaban los aliados y nuestros soldados se lanzaron al asalto.

Los franceses, sin embargo, estaban preparados para recibirnos... Se hizo una carnicería como yo no he visto jamás en esta guerra ni en otra alguna... Oculto entre unos árboles un destacamento francés se preparaba a arrojarse sobre nosotros a la bayoneta... Son éstos verdaderos demonios contra los cuales es imposible pelear.

Un zuavo, fusil en mano y calada la bayoneta es la cosa más infernal que puede describirse. Gritos salvajes, gritos de dolor y de cólera resonaban en todo el bosque. Muchos hombres heridos caían ensangrentados en tierra.

Bien pronto la Artillería francesa entró en su turno de acción, y sus proyectiles completaron la obra de las bayonetas enemigas. Los nuestros se batieron en retirada a toda velocidad a través de los bosques, que empezaban a arder.

Los que habían escapado de las bayonetas francesas, caían heridos por las balas y se quemaban vivos en el bosque.

De mi regimiento solo 60 hombres volvieron, y del otro 11 nada más. Ni uno solo de los 71 supervivientes estaba ileso; todos habían recibido heridas.

He estado en la guerra de la Manchuria y puedo decir que solo en los cinco primeros días de la batalla del Marne hubo más bajas que en las dos grandes batallas de Mukden y de Liao-Yang.

**La correspondencia de un oficial alemán**

**Algunas confesiones.**

«El Lavoro», de Génova, publica interesantes extractos de la correspondencia de un oficial alemán.

He aquí algunos:

«17 de septiembre.—La Rosière, cerca de Salency, en el camino de Noyon.

Estamos ahora incorporados al ejército del ex ministro de la Guerra, von Heeringen. Después de las marchas fatigosas que he sufrido, y después de haber tomado parte en un combate que ha durado una semana entera, heos aquí al lado de la novena división, con la cual, dentro de dos días, combatiéramos bravamente al enemigo, que cada día se muestra más audaz y más aguerido.

Esta mañana hemos visto pasar un convoy de prisioneros, entre los cuales se encuentran soldados pertenecientes a las tropas coloniales, zavaos y turcos. Puedo garantizar que estos soldados son excelentes tiradores y que se batieron heroicamente, demostrando una gran resistencia.

Los franceses pelean ahora con verdadera bravura y hacen bien penosa la tarea de nuestros soldados. Las pérdidas son enormes, sobre todo en los regimientos activos de cazadores y en el 31 regimiento de Infantería.

Acaban de pasar muchos automóviles... He contado más de un centenar de ellos, que transportaban un batallón de cazadores, que venían del 17.º y acuden a cubrir bajas en el 18.º, que ha estado en grave aprieto.

De todos modos, puedo decirte que estos franceses se batieron como leones. Como son muy leales, tratamos a los prisioneros franceses con mucho respeto y los atendemos con solicitud.»

«19 de septiembre.—En el camino de Remicourt.

Nuestra última victoria, que ha tenido por teatro el pueblo y los alrededores de Remicourt ha sido para nosotros una victoria trágica.

Los regimientos que han sufrido más son los de Hamburgo, Altona y Bremen, toda la provincia del Schleswig-Holstein, en suma, de tanta juventud florida, pocos son los que han quedado con vida. La lucha fue una verdadera carnicería, y nuestra división tuvo que establecer combate en circunstancias verdaderamente difíciles y peligrosas.

Después de marchas sin interrupción durante cinco días, cubriendo 241 kilómetros, a pesar de la insuficiencia de la alimentación, entramos en combate en el punto más peligroso, permaneciendo durante tres días con gran escasez de agua y de víveres.

El tiro, tanto de la Artillería como de la Infantería francesa, fué sumamente mortífero, y nos vimos obligados a combatir con soldados y tiradores de primer orden, violentos en el ataque y tenaces en la defensa.

Nuestra división se salvó gracias a la artillería pesada de la Escuela de Tiro de Interbogk.

Las pérdidas que tuvimos fueron verdaderamente graves; para enterrar a los muertos tuvimos que remover el suelo de todo un bosque.

En estos momentos se hace un verdadero escarnio de los sentimientos de civilización y humanitarismo.

Cuando un puñado de soldados entra en una casa, puede asegurarse que no queda tintero con cabeza. Despiertan todos los instintos de destrucción con irresistible empuje, y el soldado que ha oído silbar las balas y estallar las granadas, se hace la reflexión siguiente:

«¿Por qué debo imponerme ninguna privación cuando el momento se me presenta, si puede ser que me maten mañana?»

Y todos se precipitan en las cuevas y sobre las provisiones como las hormigas sobre una rata muerta.»

«20 de septiembre.—Noyon.

Hemos tenido que batirnos en retirada, con bajas enormes. El tiroteo de los franceses ha sido mortífero. Ocupaban en el bosque posiciones inexpugnables.

Aquí hemos encontrado, a más de las tropas regulares, dos brigadas de marroques. Los coloniales son el terror de nuestros soldados; tiran muy bien y apuntan siempre al corazón.

Figúrate que apenas habíamos penetrado en el bosque, nos sorprendió una granizada de balas, cuya procedencia no pudimos adivinar en los primeros momentos; en un instante quedó un regimiento diezmado. Eran los marroques, que, encaramados en los árboles, nos fusilaban a mansalva.

«Fortunadamente, ayer llegó una brigada de bávaros que había sido pedida como refuerzo.»

«21 de septiembre.

La 17.ª división ya no es más que una pequeña compañía; agotadas sus fuerzas y sus municiones, no ha podido resistir al enemigo. Debo consignar que los jefes no me han parecido lo suficientemente hábiles y prudentes; su comportamiento fué más propio de individuos desorientados, intranquilos y que pierden del dominio de sí mismos.»

«22 de septiembre.—Deslincourt.

¿Qué nos reserva el porvenir? Ni lo sé, ni puedo atrevo a imaginarlo. Si nuestra división recibe pronto socorro, no podremos avan-

zar; el refuerzo de los bávaros nos ha sido muy útil; pero su ayuda es insuficiente; ha habido necesidad de recurrir a otras dos baterías de refuerzo. Nuestro bizarro 17.º regimiento de reserva, de artillería de campaña, no posee ya más que cuatro baterías, mandadas por dos oficiales y dos adjuntos.

El hecho es que nos hemos visto obligados a evacuar el pueblo de Ribecourt, donde ya ha penetrado el enemigo.

Antes de alejarnos de la población la tomamos por blanco, y nuestros proyectiles han acabado la obra de destrucción.

Trozamos con grandes dificultades para orientarnos, pues carecemos de mapas para reconocer las posiciones del enemigo, que continúa al abrigo de sus atrincheramientos.

Muchos soldados perecen ahora por efecto de la fatiga y de las privaciones; los oficiales, sobre todo, tienen agotado el sistema nervioso, y no pueden más.

Los caballos, que desde hace ya varias semanas comen, beben y duermen con los arreos puestos, caen repentinamente a tierra, muertos de fatiga.

Lo mismo sucede en la masa de la tropa; sólo queda en pie lo más escogido, la flor de nuestros soldados; los demás no pueden soportar ya tantos males, y caen a tierra muertos, por los esfuerzos y los sufrimientos que el deber nos impone.»

**Los exploradores y la guerra**

Noticias recibidas de Pau (Francia) vienen a demostrar la hermosa labor que están realizando los exploradores tanto de Bélgica como de Francia en la guerra actual. Un explorador belga fué encomendado para efectuar exploraciones a través de las filas alemanas, habiendo cumplido su misión de una manera admirable, que le valió una condecoración del Monarca Alberto I, Rey de los heroicos belgas.

Los exploradores franceses son empleados para marchar a la vanguardia de las columnas, los que voluntariamente se prestan para tan delicado servicio. Además, las estaciones telegráficas son desempeñadas por miembros de tan honrosas instituciones, que preparan a la juventud, desde la infancia, para todas las empresas.

Un explorador de once años fué comisionado para que hiciera llegar un mensaje de relativa importancia al Estado Mayor belga, estacionado en Amberes, desempeñando la misión de un modo digno de toda ponderación. El Gobierno francés, con residencia en Burdeos, ha pedido al comisario local un número de boys-scouts para emplearlos en estafetas, de aquellos que sean más hábiles para cumplir este cometido durante el curso de la guerra.

**LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION**

**24 de octubre de 1870.**

**TOURS, 23.** Un telegrama recibido en el ministerio, y fechado en Evreux el 22 por la noche, dice:

«Después de haber cañoneado a Vernon por espacio de hora y media, el enemigo se ha retirado.

Ha habido un serio combate en el bosque de Recourt, que duró dos horas, siendo al fin rechazado el enemigo.

Las tropas francesas han observado una conducta admirable.

**BEZANÇON, 22.** Hoy, durante todo el día, ha habido un importante combate entre Veray y Cassey. No se conoce aún el resultado.

**LONDRES, 23.** (Por el cable angloportugués.)

Inglaterra e Italia aconsejan energicamente un armisticio incondicional.

Los alemanes han bombardeado a Verdún. (Es probable que quiera decir Vernon y no Verdún.)

Chartres, sitiado por 20.000 hombres con cuarenta cañones, ha capitulado.

El general Royer ha ido a Inglaterra y ha visto a la Emperatriz.

**TOURS, 23.** (Oficial.) Por decreto fechado ayer, el señor de Keraty ha sido encargado del mando en jefe de la Guardia móvil y movilizada y de los Cuerpos francos del Oeste (departamentos de Finisterre, de Morbihan, de las costas del Norte, de Isla y Vilaine y del Loira inferior) e investido de plenos poderes.

Estas fuerzas tomarán el nombre de fuerzas de la Bretaña.

El señor de Keraty dependerá sólo del ministro de la Guerra.

El Sr. Carré Kerisonet ha sido nombrado comisario general de las fuerzas de Bretaña.

El Cuerpo de ejército alemán que marcha sobre Lyon consta de 80.000 hombres, y va mandado por el general Falkenstein.

La Administración de Correos de Francia ofrece 1.000 francos a cada conductor de globo-correo que quiera salir de París.

Los prusianos han dejado en Orleans unos 10.000 hombres con 100 piezas de Artillería, colocadas en baterías en los muelles.

El grueso del ejército, que se evalúa de 50 a 60.000 hombres, se ha replegado en dirección a París y aun hay más probabilidades de que se dirija sobre Chartres ó sobre Chateaudun.

El ejército francés del Loira está concentrado en Saibis.

El ejército alemán en Normandía no ha avanzado de las posiciones que tenía en Gournay y Gisors.

Dice un periódico de París:

«Para colmo de desdichas, la viruela se ha declarado entre los guardias móviles que vinieron de los departamentos, por cuyo motivo se está procediendo con toda diligencia a revacunarlos, operación larga por el número de hombres (120.000) en que ha de hacerse.»

Dicen de París que en el ataque del molino

de Saquet, durante una salida de la guarnición de aquella plaza, el fuego fué tan vivo y tan certera la puntería de las fuerzas alemanas, que en tres cuartos de hora pusieron fuera de combate 100 artilleros de los 160 que servían las piezas francesas.

Con el ferrocarril que, expuestos al fuego incesante de la artillería, han hecho los alemanes hasta Metz, en una extensión de 40 kilómetros, y que pone en contacto la vía de aquella ciudad a Sawebuch con la de la misma plaza a París, Metz no intercepta las comunicaciones. Además, es la vez primera que se hace un ferrocarril en país enemigo por el ejército invasor y en plena guerra.

**REIMS, 21.** A la Embajada de la Alemania del Norte en Madrid:

«En Soissons hemos cogido 99 oficiales y 4.671 prisioneros, 128 cañones, 70.000 granadas, 3.000 quintales de pólvora y la caja con 92.000 francos.»

**En provincias**

**En Algeciras**

**La vigilancia del Estrecho.**

**ALGECIRAS, (Viernes, noche.)** Coméntanse en Gibraltar las afirmaciones de algunos periódicos de Madrid haciendo constar que los cruceros alemanes *Goobey* y *Breslau* han pasado el Estrecho burlando la vigilancia inglesa.

Precisamente a menos de una milla de Marrocos los torpederos y destroyers ingleses ejercen la vigilancia.

Actualmente recorren el Estrecho en todas direcciones cuatro torpederos, seis cazatorpederos, cuatro destroyers y cuatro cruceros, siendo imposible cruzarlo.

**En Barcelona**

**Noticias de origen alemán.**

**BARCELONA, (Sábado, tarde.)**

En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

**Amsterdam, 24.**—El gran Cuartel alemán comunica que en toda la línea de batalla hemos conseguido ventajas de gran importancia.

En el Sur de Lille nuestras tropas avanzaron victoriosamente, como también al Oeste de Lille.

Nuestros ataques tienen un éxito favorable. Las tropas aliadas sufrieron pérdidas muy fuertes.

**Amsterdam.**—Desde la playa de Ostende se puede ver con luz clara la escuadra inglesa. Las poblaciones y aldeas de la costa belga sufren enormemente.

Entre Ostende y Newport se han entablado batallas muy violentas.

Las tropas alemanas tiraron desde Mariakuse y desde Mitchellkeize, y las francesas desde Neuport.

**Rotterdam.**—En la derrota de los rusos, en Ossoviec, comunicada ayer, los alemanes tomaron varios centenares de cañones y ametralladoras.

Las tropas alemanas en el campo de batalla están avanzando victoriosamente, rechazando al Oeste de Augustow varios ataques de los rusos.

**Amsterdam.**—El diario *The Times* dice que las condiciones de esta guerra, en que la Marina alemana aplaza su verdadera acción, ha venido a dar ocasión para que los submarinos entren en combate, y que éste sea desfavorable para los submarinos ingleses, pues éstos combates ofrecen más ventajas a los submarinos alemanes, que éstos aprovechan hábilmente en cada circunstancia.

**Amsterdam.**—Comunican de Shanghai que el crucero japonés de que se ha hablado en días anteriores no ha chocado con una mina, sino que fué echado a pique por un torpedero alemán.

**Amsterdam.**—El famoso crucero *Emden* ha capturado otra vez tres vapores ingleses.

**Amsterdam.**—Los japoneses han ocupado las Islas Marianas, Carolinas y el archipiélago Marshall.

También nos han facilitado copia de una carta suscrita por un individuo del Consejo Nacional de Suiza, el Sr. Waldher, consejero del Gobierno, en la cual expone que, después de una visita que ha realizado con médicos de los hospitales de Lucerna a Friburgo, ha podido comprobar la solicitud con que se atiende a los heridos, así alemanes como franceses, especialmente a estos últimos.

Ruega dicho señor a los periódicos que publiquen su carta para satisfacción de los heridos y de la humanidad.

**Albergue para los alemanes.**

La alcaldía ha accedido a que puedan albergarse en el edificio que fué matadero de Gracia, los alemanes que se hallan en Barcelona imposibilitados de trasladarse a su país por carecer de recursos.

La colonia pagará los gastos de mantenimiento.

**Respeto a la neutralidad**

La real orden circular de Guerra, en que se recomienda a los militares españoles abstenerse de emitir juicios acerca de la configuración europea y principalmente de la lucha que mantienen los ejércitos beligerantes, dice así:

«Recuerde V. E. a jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de la región de su mando, que ante conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal condición observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige a nuestra hidalguía evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño a la patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**Ambassade de France**

**Avís.**

C'est le mardi matin de chaque semaine, de midi à 1 heure, et non le vendredi, comme il avait été précédemment indiqué, que le Comité de la Croix-Rouge française sera à la disposition des dames pour distribuer et recevoir l'ouvrage. (Cercle Français, Principes, 17.)

**Respeto a la neutralidad**

La real orden circular de Guerra, en que se recomienda a los militares españoles abstenerse de emitir juicios acerca de la configuración europea y principalmente de la lucha que mantienen los ejércitos beligerantes, dice así:

«Recuerde V. E. a jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de la región de su mando, que ante conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal condición observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige a nuestra hidalguía evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño a la patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**En Madrid**

**Junta de iniciativas**

La Junta de iniciativas continuó en su reunión de ayer estudiando varias solicitudes que le han sido dirigidas sobre diversas cuestiones, habiendo elevado al Gobierno propuestas referentes a la creación de una escuela nacional de ganadería, patrocinada por la Asociación general de Ganaderos, a la concesión del *warrant* de Janas, con garan-

tía de estos productos; al desarrollo del crédito pecuario, y finalmente a la exportación del ganado de cerda y sus carnes, en ciertas condiciones.

Recibió también la Junta a una Comisión de la Junta de obras del puerto de Huelva, la cual le entregó una instancia, en la que se solicita la adopción de varias medidas que favorezcan al desarrollo comercial e industrial de aquella provincia.

**Noticias é impresiones**

**El esfuerzo alemán va a ser mayor aún, pero no cogerá desprevenidos a los aliados.—La victoria de los rusos.—Los belgas en Alemania.**

Al propio tiempo que los comunicados germanófilos acogen informes dando cuenta de notables progresos obtenidos como consecuencia de la ofensiva alemana al Oeste de Lille, durante la cual suponen que han cogido prisioneros a unos dos mil ingleses, se reciben informes confirmando que continúa muy ruda la batalla empeñada en el Canal de Iser.

La resistencia que ofrecen las tropas aliadas es verdaderamente heroica, y reconociéndola los alemanes, anuncian que su línea en Francia y Bélgica será reforzada con medio millón de hombres enviados desde Alemania.

La Prensa alemana dice que con este envío de contingente tan numeroso conseguirán sus fuerzas apoderarse de Bellort y Verdun.

Los ingleses no se dan punto de reposo, y a la acción tan enérgica de buques de su flota, cooperando al ataque de las fuerzas aliadas terrestres, unirán otros esfuerzos.

En las costas de Bélgica deben estar desembarcando fuerzas considerables para impedir que las tropas germánicas ocupen otros puntos del litoral a la entrada del Canal de la Mancha.

Inglaterra desembarcará un contingente que no bajará de 200.000 hombres.

La victoria obtenida por las tropas del Zar en Polonia es más considerable de lo que en un principio se creía.

No hay informes particulares directos que la concreten; pero hay, en cambio, telegramas particulares de París dando cuenta de otro muy interesante, en que el Gran Duque Nicolás comunica el éxito obtenido por sus tropas en la región expresada.

Concede a dicha victoria el Gran Duque una importancia tan extraordinaria, que el mismo reconoce que habrá excedido a las esperanzas que las demás naciones aliadas tenían cifradas en el ejército ruso.

Informes que se tienen del Exterior pintan como muy difícil la situación de los belgas en Alemania.

El telegrama en que se nos comunica es muy laconico, y en él se acoge además la pretensión de que en favor de dichos nacionales hagan un esfuerzo las Potencias neutrales.

De Petrogrado comunican que desde hace cuatro días está librándose una gran batalla en Ivangorod.

Las autoridades rusas siguen observando un criterio muy restringido en lo tocante a la publicidad de las noticias de la guerra.

Sólo consenten a la Prensa la publicación de aquellas noticias facilitadas por el Estado Mayor.

De Londres dicen que el *Boletín Oficial Militar de la Marina* da cuenta de la cooperación que en las costas belgas presta la escuadra inglesa a la acción militar terrestre de las fuerzas aliadas, consignando que las bajas, y sobre todo los daños en los buques que la sostienen, son bien insignificantes, debido al gran alcance de la artillería de los mismos sobre la alemana de tierra.

Dice, además, que los encuentros en el ala izquierda de los aliados son favorables para éstos, los cuales han logrado rechazar a los alemanes hacia Ostende.

La Prensa inglesa publica un telegrama de Rusia confirmando que continúa empeñada la lucha en Galicia, si bien con éxitos para los rusos.

«The Times» dice que el frente del ejército francés ha sido reforzado con cien mil hombres.

El ministerio de la Guerra inglés, en vista del crecido número de voluntarios que han acudido a inscribirse, ha acordado rebajar la talla que se les exige para su admisión.

El Banco de Inglaterra, según su último balance, cuenta con una existencia en oro de 70 millones de libras, ascendiendo sus reservas a 43 millones, suma que pasa de las cifras más altas que se han conocido en cuanto a los recursos de dicho Banco.

**En Barcelona**

**Noticias de origen alemán.**

**BARCELONA, (Sábado, tarde.)**

En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

**Amsterdam, 24.**—El gran Cuartel alemán comunica que en toda la línea de batalla hemos conseguido ventajas de gran importancia.

En el Sur de Lille nuestras tropas avanzaron victoriosamente, como también al Oeste de Lille.

Nuestros ataques tienen un éxito favorable. Las tropas aliadas sufrieron pérdidas muy fuertes.

**Amsterdam.**—Desde la playa de Ostende se puede ver con luz clara la escuadra inglesa. Las poblaciones y aldeas de la costa belga sufren enormemente.

Entre Ostende y Newport se han entablado batallas muy violentas.

Las tropas alemanas tiraron desde Mariakuse y desde Mitchellkeize, y las francesas desde Neuport.

**Rotterdam.**—En la derrota de los rusos, en Ossoviec, comunicada ayer, los alemanes tomaron varios centenares de cañones y ametralladoras.

Las tropas alemanas en el campo de batalla están avanzando victoriosamente, rechazando al Oeste de Augustow varios ataques de los rusos.

**Amsterdam.**—El diario *The Times* dice que las condiciones de esta guerra, en que la Marina alemana aplaza su verdadera acción, ha venido a dar ocasión para que los submarinos entren en combate, y que éste sea desfavorable para los submarinos ingleses, pues éstos combates ofrecen más ventajas a los submarinos alemanes, que éstos aprovechan hábilmente en cada circunstancia.

**Amsterdam.**—Comunican de Shanghai que el crucero japonés de que se ha hablado en días anteriores no ha chocado con una mina, sino que fué echado a pique por un torpedero alemán.

**Amsterdam.**—El famoso crucero *Emden* ha capturado otra vez tres vapores ingleses.

**Amsterdam.**—Los japoneses han ocupado las Islas Marianas, Carolinas y el archipiélago Marshall.

También nos han facilitado copia de una carta suscrita por un individuo del Consejo Nacional de Suiza, el Sr. Waldher, consejero del Gobierno, en la cual expone que, después de una visita que ha realizado con médicos de los hospitales de Lucerna a Friburgo, ha podido comprobar la solicitud con que se atiende a los heridos, así alemanes como franceses, especialmente a estos últimos.

Ruega dicho señor a los periódicos que publiquen su carta para satisfacción de los heridos y de la humanidad.

**Albergue para los alemanes.**

La alcaldía ha accedido a que puedan albergarse en el edificio que fué matadero de Gracia, los alemanes que se hallan en Barcelona imposibilitados de trasladarse a su país por carecer de recursos.

La colonia pagará los gastos de mantenimiento.

**Respeto a la neutralidad**

La real orden circular de Guerra, en que se recomienda a los militares españoles abstenerse de emitir juicios acerca de la configuración europea y principalmente de la lucha que mantienen los ejércitos beligerantes, dice así:

«Recuerde V. E. a jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de la región de su mando, que ante conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal condición observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige a nuestra hidalguía evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño a la patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**Ambassade de France**

**Avís.**

C'est le mardi matin de chaque semaine, de midi à 1 heure, et non le vendredi, comme il avait été précédemment indiqué, que le Comité de la Croix-Rouge française sera à la disposition des dames pour distribuer et recevoir l'ouvrage. (Cercle Français, Principes, 17.)

**Respeto a la neutralidad**

La real orden circular de Guerra, en que se recomienda a los militares españoles abstenerse de emitir juicios acerca de la configuración europea y principalmente de la lucha que mantienen los ejércitos beligerantes, dice así:

«Recuerde V. E. a jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de la región de su mando, que ante conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal condición observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige a nuestra hidalguía evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño a la patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**En Madrid**

**Junta de iniciativas**

La Junta de iniciativas continuó en su reunión de ayer estudiando varias solicitudes que le han sido dirigidas sobre diversas cuestiones, habiendo elevado al Gobierno propuestas referentes a la creación de una escuela nacional de ganadería, patrocinada por la Asociación general de Ganaderos, a la concesión del *warrant* de Janas, con garan-

evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**La neutralidad en España**

**Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.**

Ayuntamiento de Las Omañas (León).— Ayuntamiento de Los Barrios de Luna (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Láncara (León).—D. Rafael del Valle y Aldabalde, médico, Madrid.—D. Carlos Torre Muriedas, Madrid.—D. Enrique Llanes, párroco, Don Benito (Badajoz).—D. Julio López Mántaras, Madrid.—El director y profesores de la Escuela Normal de Huelva.—Diputación provincial de Castellón, por unanimidad.—Ayuntamiento de Cartelle (Orense).—Ayuntamiento y vecindario de Santo Domingo de Silos (Burgos).—D. José García de los Ríos, Mave (Palencia).—Ayuntamiento y vecindario de Villares de la Reina (Salamanca).—Ayuntamiento de Rioseco de Tapia (León), por unanimidad. Ayuntamiento de Igüeña (León), por unanimidad.—D. Darío García de los Ríos, Mave (Palencia).—D. Leandro Encinas, secretario del Ayuntamiento de Dos Barrios (Toledo).

**BIBLIOGRAFIA**

**Instituciones penitenciarias en los Estados Unidos.**

La «Revue Penitentiaire et de Droit Penal», boletín de la Sociedad general de Prisiones de París, que es sin duda la mejor publicación de esta clase que ve la luz en el mundo culto, hace una competente crítica y dedica un justo y merecido elogio a la obra que don Fernando Cadalso ha publicado como resultado de sus viajes por la América del Norte, titulada «Instituciones Penitenciarias en los Estados Unidos».

He aquí la traducción de lo que dice el ilustre secretario general de aquella importante Sociedad, M. Henri Prudhomme:

«Nuestro colega D. Fernando Cadalso, el muy distinguido inspector general de establecimientos penitenciarios españoles, de quien hemos dado a conocer en repetidas ocasiones sus importantes obras, acaba de aumentar el catálogo de sus excelentes publicaciones con un nuevo libro. Después de haber representado brillantemente a su país en el Congreso penitenciario internacional de Washington, en 1910, le fué confiado por el ministerio de Instrucción pública español la misión de volver a estudiar las instituciones judiciales y penitenciarias de los Estados Unidos y del Canadá. Allí ha consagrado diez y ocho meses a documentarse sobre el terreno, recorriendo la gran República, desde Nueva York y Massachusetts, al Oregon y a la California; desde el Illinois y el Minnesota, al Tejas y a la Luisiana, visitando las prisiones y los establecimientos en que la población penal trabaja en campo abierto, siguiendo cursos en las Universidades y debates en las Audiencias, y estudiando la misión que cumplen las Asociaciones de patronato y de rehabilitación del delincuente. Este vasto trabajo, ordenado con acabada competencia, nos le ofrece hoy el autor sintetizado en un libro magníficamente ilustrado, que deberian consultar todos los que deseen conocer exactamente lo que se hace al otro lado del Atlántico.

Después de haber, en una breve introducción, expuesto luminosamente las razones que explican la extrema variedad de instituciones americanas, el sabio autor clasifica y estudia estas instituciones bajo títulos diferentes, según el carácter principal que las distingue, en la siguiente forma:

Primera. Instituciones educadoras, que tienen por principal objeto, como la «George Junior Republic», la educación de los menores.

Segunda. Instituciones reformadoras, como Elmira. Observamos que en este título, el Sr. Cadalso habla de la esterilización, y en efecto, en los «reformatorios» es donde se practica esta operación, cuando se trata de criminales.

Tercera. Instituciones represivas y utilitarias, tanto del Estado federal como de los Estados locales, en las que domina la idea de corrección. En esta parte, el Sr. Cadalso describe detalladamente el empleo de los condenados en los trabajos de minas y de otras clases, haciendo ver que las concesiones de penados (en los Estados del Sur) hechas a particulares no se diferencian apenas de las antiguas ventas de esclavos.

Cuarta. Instituciones protectoras y de patronato, y en esta parte el autor consagra un capítulo especial a los Tribunales para menores.

Quinta. Instituciones para mujeres, tanto menores como adultas.

Sexta. En fin, bajo el título «Miscelánea», nuestro colega se ocupa de las prisiones de condado, de los Congresos de patronato, de la ejecución de la pena de muerte y de los linchamientos.

Nada ha descuidado el Sr. Cadalso, según se ve. En cada grupo de establecimientos nos da a conocer cómo han surgido los diferentes sistemas, y cómo se han aplicado y se aplican; los planos arquitectónicos de los edificios y las reformas que sucesivamente se han introducido en ellos; la disciplina y los diferentes sistemas de recompensas y de correcciones.

En una palabra: debemos estar reconocidos al Sr. Cadalso por habernos documentado de una manera tan exacta y tan completa sobre las instituciones cuyo estudio, por razón de su variedad, presenta siempre serias dificultades.—*Henri Prudhomme.*»

Nos complacemos en reproducir las anteriores líneas, ya que en ellas se hace justicia a un español que ha sabido, dentro de su especialidad, alcanzar un puesto eminente.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Guillermo Sánchez Alber, a don Arturo Figueras Fernández, a doña Josefa Orta Sobrino y a D. Juan de Grado y Soto, y se cita y llama a Francisco Hierro, a Pedro Dávila Sanz y a José Ros Martínez.

ZENITRAM

Hipercloridria

Acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras del Parque del Oeste, cuyos trabajos han avanzado tanto, que las plantaciones adelantarán notablemente en la primavera próxima.

Coches para bodas Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono, 808.

HAN TRAIIDO

Las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbata, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, a sus acreditados comercios los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Federico Páez Jaramillo y Alvarez, al intendente de división D. Enrique Díaz Fernández y Cossío, al ídem íd. D. Marcelino Cancio y Abajo y al interventor de ejército D. Luis Sánchez y Rodríguez.

LA GUERRA

Maison Fournures.—Hendaye (Francia). El enorme surtido de peltería preparado para esta temporada nos ha obligado a venir a España, estableciendo un despacho al por menor en Madrid.

Príncipe, 15, entresuelo

Frente al teatro de la Comedia. No confundirse. En el entresuelo. PRINCIPE, 15.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de octubre de 1864.

ALICANTE, 23. Hoy ha zozobrado una de las dragas de la limpia del puerto en el momento de montarle una de las escalas. No ha habido desgracias personales. Se trabaja para ponerla a flote.

MALAGA, 23. Por el vapor correo de los presidios se sabe que en Melilla no ocurría ayer novedad, estando tranquilo el campo, y los ingenieros y trabajadores ocupados en la reparación de las obras interiores de la plaza.

ANDALUCIA

Crisis en la industria corchera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Una Comisión numerosa de fabricantes de corcho ha visitado al gobernador civil para exponerle la situación difícilísima que atraviesa la industria.

Agregaron los fabricantes que en el caso de que tratasen de colocar de momento a los obreros parados, no tardarían en verse obligados al cierre de las fábricas, pues los negocios, en las actuales circunstancias, son ruinosos.

Los obreros de este gremio celebrarán mañana un mitin.

Toros para Madrid.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El empresario de la plaza de toros de Madrid, acompañado del representante Retana, ha comprado ocho toros de la ganadería de Murube para la corrida de Beneficencia, y además otra corrida para una de abono.

De la ganadería de Miura ha adquirido dos corridas de toros y dos de novillos. Otras dos corridas de Saltillo y dos de Santa Coloma.

Y una de toros y otra de novillos de cada una de las ganaderías de Pablo Romero, Campos, Nandín, Salas, Urcola, Medina Garvey y Contreras.

Tiene contratados la Empresa de Madrid a los hermanos Gallito, Pastor, Gaona, Belmonte y Posada.

Se encuentra ahora en negociaciones para comprar toros de las ganaderías de Campos Varela, Concha y Sierra, Benjumea y Gámero Clívico.

Toma de posesión.

LINARES. (Sábado, tarde.) Ha tomado posesión de la Alcaldía de Linares D. Jerónimo Sánchez Alvarado.

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, tarde.) El vapor Canalejas zarpará esta noche con rumbo a Arcila y Larache, llevando jefes, oficiales y soldados.

También lleva 60 caballos, 20 toneladas de harina, un aeroplano y material sanitario.

ASTURIAS

Arrollado por el tren.

OVIEDO. (Viernes, noche.) El rápido procedente de Madrid arrolló en la estación de Soto del Rey al guardafreño Félix Arrondo, seccionándole una pierna.

Traído en el mismo tren, ha fallecido al llegar a esta capital.

CASTILLA LA VIEJA

Un concierto.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Se ha verificado un concierto de piano en el Círculo Logroñés, por la Srta. Casilda Castellanos, premiada en el Conservatorio.

El auditorio la hizo objeto de una ovación entusiasta.

CATALUNA

Terremoto a cinco mil kilómetros.

TORTOSA. (Viernes, noche.) En el sísmógrafo del observatorio del Ebro se ha registrado hoy un violento terremoto lejano a las seis y treinta y ocho de la mañana.

La distancia del epicentro corresponde a unos 5.890 kilómetros.

El problema obrero.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las reuniones efectuadas estos días por diferentes Asociaciones obreras, han de seguir otras, que se celebrarán hoy y mañana, relacionadas con los acuerdos tomados en el mitin obrero que se verificó en el Palacio de Bellas Artes, en el que se convino señalar un plazo de quince días para la solución del conflicto producido por los obreros sin trabajo.

Aunque no faltan obreros partidarios de adoptar actitudes enérgicas, hay también muchos que opinan que la huelga general en las actuales circunstancias se opone a los intereses del trabajo.

La Federación obrera de Barcelona, apartada de la política y de los sindicalistas, se ha dirigido a la Junta de iniciativas, pidiendo se adopten medidas en favor del trabajo y que España no se aparte de la neutralidad.

Con el fin de tratar del conflicto obrero, la citada Federación celebrará una reunión extraordinaria el lunes en su local social.

El Comité de Sociedades federadas, que ha emprendido la campaña en favor de los obreros sin trabajo, ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión, lamentando la conducta que siguen las autoridades y en especial la detención del secretario de la Federación regional metalúrgica, que lo fué por haber tomado parte días pasados en un mitin societario.

Al mismo tiempo acusa a las autoridades de apartarse del camino legal para combatir a los obreros.

En Pueblo Nuevo se celebró anoche un mitin organizado por el Sindicato del Arte fabril La Constancia, en cumplimiento de los acuerdos adoptados en la Asamblea nacional de Mataró.

Hablaron varios obreros del ramo y el delegado del Comité.

Hubo censuras para las autoridades y la burguesía. Uno de los oradores dijo que el Gobierno preparaba la intervención armada en el conflicto europeo, y que Dato procuraría para ello facilitar la constitución de otro Gabinete.

El presidente resumió los discursos y preguntó a los reunidos si estaban dispuestos a ir a la huelga general tan pronto como los Comités de Solidaridad Obrera pidiesen apoyo moral.

Todos los que asistían contestaron afirmativamente.

Asamblea de auxiliares.

En los salones del Palacio de Bellas Artes empezarán mañana las sesiones de la Asamblea del profesorado auxiliar, que durará tres días.

A las diez se celebrará la sesión preparatoria, y a las cuatro de la tarde la inaugural.

Han sido invitados a las sesiones inaugural y de clausura todos los profesores de Barcelona en sus distintas clases y grados. Anoche, en el rápido, llegaron los delegados de Zaragoza, y esta mañana los de Granada.

Se espera, entre hoy y mañana, a otros de Mahón, Valladolid, Gerona, Madrid, Reus, Valencia, Tarragona y otras poblaciones.

Las adhesiones recibidas pasan de tres mil.

Los camareros.

A propuesta de la Sociedad de camareros La Alianza se ha aplazado, en vista del conflicto obrero, la celebración del V Congreso nacional de camareros.

Los impresores.

Mañana celebrará un mitin la Unión obrera del Arte de Imprimir, para acordar acerca de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de delegados obreros de Mataró.

Causas.

A consecuencia de la última huelga de obreros carreteros se tramitan doce sumarios, en los cuales aparecen 26 procesados, todos en libertad bajo fianza.

Fallecimiento.

Ha fallecido el capitán de Artillería don Ramón Rodríguez de la Encina, barón de Benimislén, uno de los más entusiastas del sport hipico y del fomento de la oria caballar, acerca de cuya materia ha dejado muchos escritos.

SEÑORAS

«Fashionable House». Príncipe, 13, entr.

Ultimos modelos en

abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro.

VALENCIA

Ferrocarril de la Marina.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Oficialmente ha quedado designado el día 28 para la inauguración del trozo del ferrocarril de Alicante a Altea.

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas han excusado su asistencia por la proximidad de la apertura de Cortes.

Asistirán al acto todas las autoridades.

Tremenda desgracia.

CASTELLON. (Sábado, tarde.) En Alcalá, en el paso a nivel, el tren expreso arrolló a un carro, destruyendo la caballería y quedando descuartizado el conductor, llamado Francisco Roda Fúster, que falleció en el acto.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

VASCONGADAS

Tres casas ardiendo.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Carranca un incendio ha destruido tres casas, situadas en el barrio de Callejo.

Como era de noche, los vecinos se hallaban acostados, y sólo tuvieron tiempo de huir, abandonándolo todo.

A pesar de la prontitud de los auxilios, los edificios quedaron reducidos a cenizas. Las pérdidas ascienden a unas 25.000 pesetas. Tres familias quedan en la miseria.

Riña.

BILBAO. (Viernes, noche.) En los barrios altos se produjo una riña, en la que tomó parte el novillero bilbaíno Lecumberri.

Dos guardias resultaron con los uniformes rotos.

Se dice que ha ingresado en la cárcel el citado novillero, que iba a torear el domingo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. Al dar cuenta del estreno de El rey de la Banca en el teatro Ruzafa, dice un periódico de Valencia:

«El libro de Elias Cerdá, cuya escena se desarrolla en Montecarlo, es sobrio, con ligeros momentos dramáticos y pinceladas cómicas de verdadera gracia, con un ambiente de opereta muy propio del lugar en donde se desarrolla la acción.

La música del maestro Serrano sirve muy bien al libro, campeando en toda la partitura la inspiración fresca y lozana del autor de El mal de amores, sobresaliendo el primer número, un dúo dialogado, muy original y muy bonito.

El brindis del cuadro segundo es una página musical digna de figurar al lado de las mejores de Serrano, y se repitió entre grandes aplausos.

En el tercer cuadro hay una canción popu-

lar, que también se repitió.

Al finalizar la obra el público tributó al maestro Serrano una estruendosa ovación, obligándole a presentarse en escena ininidad de veces.

La interpretación fué buena, especialmente por parte de Patricio León, que caracterizó de manera admirable un tipo de usurero aprovechado, que no cabe presentarlo mejor.

Y no sólo compuso el tipo, cosa difícil en el teatro, sino que lo interpretó estupendamente, subrayando frases con oportunidad y ayudando con el gesto y el ademán a la expresión de vida del personaje, dándole un realce extraordinario.

Paco Tomás, muy bien, pero muy bien. Caridad Alvarez estuvo magistral en el papel de Laura, diciendo y cantando como artista y cantante notable.

Fué muy justamente aplaudida, sobre todo en la canción del cuadro tercero.

Hervás, muy bien, sobresaliendo en el brindis.»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

TODO EL MUNDO

antes de poner casa debe visitar el PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34. — Envíos a provincias. DEPOSITO DE LINOLEUM

Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas.

SAN MARCOS, 11, FARMACIA.—MADRID

LA CAMERANA

pone en conocimiento de los numerosos consumidores de los tejidos del

DOCTOR RASUREL

que, a pesar de las anormales circunstancias con motivo de la guerra, ha recibido la remesa de esta temporada, cuyos géneros estarán expuestos mañana domingo en sus establecimientos de ARENAL, 7, Y MONTERA, 43

LA CARTUJA

ALFOMBRAS DE NUDO, TAPICES 9, Paseo de la Castellana, 9.

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>ta</sup> BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

(89) Folletín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Las hijas, á mi entender, en primer lugar pertenecen á su madre.

—La ley decide de otra manera á menudo.

—Si la madre es indigna...

—Este es el caso... Los periódicos publicarán mañana, esta noche quizás, que la señora duquesa de Angely ha huído de casa de su marido, después de ponerse de acuerdo con su amante; acuerdo comprobado ayer en mi casa, en el transcurso de la «soirée» que he dado, por veinte de mis amigos que han visto su escandaloso colquio. Todo París sabrá que la señora de Angely se dirigió al extremo de las calles de Courcelles y de Alfred de Vigny, y allí tomó asiento en un automóvil dirigido por Mauricio Hardy. Y, en fin, que el automóvil llevó al amante, á la querida y á mi hija. Ya veremos si los magistrados estiman que una madre, en este caso, es suficientemente digna.

—Los magistrados examinarán el caso en todos sus detalles, los cuales revelarán ciertamente la perfecta inocencia de Reina y de Mauricio Hardy, en quien tuvo razón al depositar su confianza, porque podía servirle como un amigo verdadero; pero nada más.

—El pasado les acusa.

—Absolutamente nada, os digo otra vez. Es precisamente el pasado el que anudó su sólida amistad, basada sobre una legítima y sincera estimación.

—¿Y cómo Mauricio Hardy, á quien yo no conocía, se encontraba en mi casa, si no hubiera sido invitado por Reina?... ¿Y por qué causa?

—Eso ya se explicará. No me inquieta nada sobre este punto.

—Vuestra hija había recibido en mi casa á su amante mucho antes de su huída... ¿En mi casa!... ¿Cerca de mi hija!...

—También es verdad que vos habéis recibido en vuestra casa, el hecho es bien notorio, á la señorita Rosita de Bligny, del teatro de Variedades. Vuestra mujer, al volver del parque con su hija, se cruzó con ella en el vestíbulo cuando vos acompañabais á esa mujer, que es vuestra querida. Esto lo sabe todo el mundo. El hecho divirtió bastante á vuestros criados.

—La señorita Rosita de Bligny había venido á mi casa en calidad de limosnera para una obra de caridad.

—Esa despreocupada os ha costado, según aseguran, más de medio millón de francos, que supisteis arrebatarle, á más de la dote de Reina, bajo pretexto de la explotación de los fosfatos de Túnez... Se-

guramente Reina se ha marchado ante el temor de encontraros otra vez acompañando á vuestra nueva amiga, la señorita Tatiana. Esta, por lo menos, no me costará nada.

—Vos no sabéis más que hablar de dinero; así reveláis mejor á todo el mundo que sois un advenedizo y que toda vuestra prosperidad la debéis, más que á vuestros méritos, á haber tenido un suegro que no os sirvió, por cierto, de modelo. He tenido ocasión de comprobarlo.

—Esa apreciación vuestra no me molesta. He admirado mucho á mi suegro, el cual tuvo en mí un yerno respetuoso. Le debo mi fortuna, convengo en ello. Por mi parte, he trabajado cuanto he podido... En lo que os atañe, no podéis quejaros de mí. He sobrepujado las promesas que os había hecho. No depende de mi voluntad el hacer más todavía... Hubiera valido más que con vuestra conducta pagaseis mi esplendidez. Desgraciadamente ha ocurrido lo contrario... En fin, concluyamos de una vez, señor duque.

—La conclusión se impone.

—Explicaos claramente.

—Vuestra hija ha huído con su amante y se ha refugiado en su casa, ó no lejos de ella. Esto es innegable.

—¿Y qué más?

—Que voy, pues, á empezar una demanda de divorcio, y pediré, por causa probada de culpabilidad de la madre, que el depósito de nuestra hija me sea concedido.

—Podéis hacerlo.

—Es un escándalo necesario, que recae-

rará más tarde, por desgracia, sobre nuestra hija.

—¿Os volvéis sentimental á vuestra vez? No debéis alarmaros; hoy día nadie es responsable más que de sus propias faltas, lo que es bastante acertado.

La madre de Reina intervino.

—Una palabra nada más. ¿Me permitis?

—Habla, querida Constancia.

—Deseaba hablar al señor Angely sobre un punto.

—Os escucho, señora—dijo Alberico.

—Por razones que ignoro, nuestra hija se ha creído en el deber de tomar la resolución, muy grave por cierto, de abandonar su casa. Pero sabía demasiado que al salir del domicilio conyugal no tenía más que un refugio: la casa de sus padres. Por lo tanto, puesto que el señor Angely piensa intentar una acción contra su mujer, es á nuestra casa adonde sus actos deben dirigirse.

—¿En vuestra casa! ¿Reina está en vuestra casa?... ¿Aquí?

—Está en los Parrales, que es igual.

—¿Cómo lo sabes tú?

—Por un telegrama que me han entregado á nuestro regreso.

El señor Menant, muy gozoso, se volvió hacia el duque y le dijo:

—Esto cierra la entrevista, querido señor.

—A pesar de vuestras explicaciones, pienso presentar la querrela—dijo Angely con altanería.

Y salió de la habitación, después de saludar fríamente.

Ya fuera del hotel, se dijo:

—Se ha defendido bien el viejo... ¡No importa! Yo le haré ahogar la bolsa. El negocio está bastante bien ideado. En caso de necesidad pondré toda la astucia que pueda en mi juego.

—¿Canalla!—exclamaba el señor Menant, recorriendo á grandes pasos la sala.

—¿Una mujer como Reina!... ¡Suegro como nosotros!... Todo lo que hace falta para ser dichoso. Y, sin embargo, portarse tan indignamente.

Después, volviendo á apoderarse del anciano el desfallecimiento, agregó:

—Va á hacer falta emprender la lucha, y yo me encuentro ya cansado.

—Las personas de corazón recobran sus fuerzas cuando es necesario—dijo la madre de Reina con exaltación.—Debemos reparar nuestros desaciertos.

—¿Cómo?

—Rescatando nuestras faltas lo mejor que podamos.

—¿Nuestras faltas?... ¡Mis faltas!... Porque yo soy el único culpable, puesto que he sido el que he hecho este casamiento. ¡Ah! ¡Cómo lo he expiado ya!

—Miremos al porvenir. Todo lo que tenemos por la dicha de Reina nos la donaría.

—Ahora se trata de reconfortarla... ¡Cada uno su trabajo, si te parece... Nosotros debíamos hoy comer fuera de casa.

Pues bien, tú irás solo á visitar á nuestros amigos, y me excusarás con cualquier pretexto.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
24 de octubre de 1864.

Ayer ha llegado á Madrid, y se ha hospedado en la fonda de los Príncipes, con ocho personas de acompañamiento, el duque de Somerset, ministro de Marina de la Gran Bretaña, de cuyo arribo á Valencia ha dado aviso el telégrafo.  
Antes de volver á embarcarse, el duque se propone visitar los monumentos de esta capital, del Escorial, Toledo y Segovia.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 25 de octubre de 1914.

Salte el Sol á las 6,36.  
Se pone á las 17,22.  
Salte la Luna á las 13,31.  
Se pone á las 22,52.

**SANTORAL.**—El Patrocinio de la Santísima Virgen María; Santos Bonifacio I, Papa; Hilario y Gaudencio, obispos, y Frutos, confesor, y los Santos Mártires Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro, Marciano y Darío.

**SAN GAUDENCIO**, obispo y confesor.—Gaudencio hizo un viaje á Tierra Santa y decidió vivir en la soledad, pero no pudo lograrlo.

Cuando se encontraba en Cesárea de Capadocia supo que había muerto su ilustre maestro el obispo San Filastro y que había sido elegido como su sucesor.

Le consagró San Antonio en 387.  
En el año 405 fué enviado por el Concilio de Roma, en clase de delegado, para defender en Oriente, delante del Emperador Arcadio, la causa de San Juan Crisóstomo, en cuya misión sufrió mucho.

En 25 de octubre del año 430 murió santamente.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto promoviendo á la dignidad de arcediano, vacante en la Santa iglesia metropolitana de Valencia, al presbítero doctor D. José Beneyto y Beneyto, canónigo de la misma iglesia.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua á Juan Gil Hernández.

—Otro indultando del resto de la pena que les queda por cumplir á Basilio Gurra Cárdenas, Pedro Durán Arenillas, Francisco Solano Mendoza y Bonifacio Durán García.

—Otro indultando de la mitad de la pena que le falta por cumplir á Bartolomé Navarro Quintanilla.

—Otro indultando de la tercera parte de la pena que le fué impuesta á Maximino Escocri Sierra, Antonio Romero Rodríguez y Cristóbal Lora Ramos.

—Otro indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir á Alberto Arús Altés.

—Otro indultando de la tercera parte del resto de las penas que les falta por cumplir á Serapio y Leandro Reyes Hernández.

—Otro conmutando por igual tiempo de prisión mayor el resto de la pena que aún falta por cumplir á Isaac Amurrio Ruiz.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Y los decretos últimamente firmados por el Rey.

## TEATRO REAL

La Empresa del regio coliseo, al formar la excelente compañía que ha de actuar en él durante la temporada 1914-1915, se inspiró preferentemente en su propósito de traer á la escena del primer teatro lírico español elementos artísticos de méritos insignes, primeras figuras del arte lírico que sustituyeran á aquellas otras, también eminentes, que el público madrileño había aplaudido ya durante tres ó más temporadas seguidas.

Ofrecer á los habitués del teatro Real nuevos artistas, conocidísimos y admirados en los primeros teatros de Europa y América, fué la preocupación de esta Empresa.

Para esa mayoría de los *dilettanti* madrileños, que, llevada por sus aficiones artísticas, viaja con frecuencia y visita la Opera y la Opera Cómica de París, el Covent-Garden de Londres, el Imperial de San Petersburgo, el Municipal de Niza, el de Montecarlo, la Scala de Milán y otros más importantes de Europa y América, le son conocidos los nombres de los artistas que figuran en el elenco del teatro Real, y han tenido ocasión de aplaudirlos y admirarlos, contribuyendo á la fama mundial que hoy gozan.

Para aquellos otros buenos aficionados á quienes el movimiento artístico y la existencia de verdaderas eminencias líricas no les son familiares, escribimos estas líneas, notas sobre los artistas que forman la compañía de este teatro en la temporada vecina.

No sentamos prejuicios. Sólo damos á conocer muy someramente los méritos de los artistas y el plan de la Empresa en términos generales.

En primer lugar, la Empresa hizo el plan de obras de la temporada, contratando luego á los artistas que reunieran condiciones más apropiadas para cada una de las obras.

Estos artistas no son principiantes, sino consagrados ya por el público de los primeros teatros del mundo.

El plan está hecho de suerte que se pue-

### DOCUMENTO INTERESANTE

## ASUNTOS FINANCIEROS

El presidente del Circulo de la Unión Mercantil ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda. Cuando en los comienzos del actual conflicto europeo el pánico del primer momento pudo ejercer alguna presión sobre los fondos públicos, haciendo difícil la liquidación de las operaciones á plazo, por medio de una fuerte baja en las cotizaciones, se pensó si sería conveniente cerrar la Bolsa, y al efecto se pidió su opinión al Colegio de Agentes, el que, por mayoría de votos, decidió en favor del cierre; la misma opinión se reflejó en los escritos que las clases mercantiles é industriales, por medio de sus representaciones más autorizadas, elevaron al Gobierno en aquellos momentos.

No obstante tan unánimes opiniones, por una disposición del excelentísimo señor ministro de Fomento con fecha 3 de agosto se resolvió que la Bolsa de Madrid continuara abierta, pero que quedara excluida la contratación á plazo, haciéndose sólo operaciones al contado por los agentes dentro del *parquet*; esta medida, que juzgamos dictada con el mejor buen deseo, no hizo reaccionar las operaciones, y el mismo día 3 de agosto, la Deuda perpetua á 4 por 100, que en fines de julio se había cotizado á más de 80 por 100, bajó á 71 y 70 por 100 en los días sucesivos.

A la vez, el cambio sobre París, que á fines de julio se cotizó con más de 3 por 100 de prima, el 1.º de agosto se cotizó á 101,687; bajó al 96 por 100, no logrando se cotizase á la par hasta el 21 de agosto; desde esta última fecha se mantiene en el cambio el tipo par, hasta el 3 de octubre, que se cotizaron 2.000 francos á la par y 19.300 á 100,50 por 100.

La situación del cambio sobre París estaba justificada, desde el momento que el billete francés dejó de ser canjeable por oro ú otra especie metálica, convirtiéndose en billete de curso forzoso. Pero resulta el caso extraño de que sin modificarse la circulación aquí ni en Francia, á partir del día 5 del actual, sin que aparentemente exista causa fundada, nuestra moneda empieza á perder terreno, determinándose un alza, y con sólo siete cotizaciones por un total de 34.300 francos, el cambio sube hasta 105 por 100, ó sea más alto que en el mes de julio, cuando el billete francés representaba oro, era de curso corriente y nos era permitido pagar con él en nuestras Aduanas los derechos de importación.

Tal estado de cosas, irremediable si fuera fundado, ha venido á complicar más aún la azarosa crisis porque atraviesa el comercio y la industria en España. Mientras en otras naciones, por efecto de la moratoria acordada, se deja de pagar á nuestros exportadores el importe de las mercancías que vendieron y son rechazados nuestros giros y aquí, más generosos, pagamos religiosamente al extranjero las compras que le hicimos el día de su vencimiento y en moneda corriente, no nos parece lógico suframos además los efectos del agio, aceptando como corrientes y oficiales cambios publicados en Bolsa, por la negociación insignificante de unos cuantos francos, que obligan al comercio á pagar sus giros con una prima de 5 por 100.

En general, el comercio se halla fuertemente alarmado ante tan inexplicable elevación del cambio; nadie se explica que una operación de 6.000 francos hecha en Bolsa el día 17 del corriente pueda influir para elevar el cambio á 104 por 100, y otra de 7.000 francos el día 19 á 105, y menos aún que nuestra Banca utilice esos tipos de cambio para aplicarlos á las letras que al siguiente día debe cobrar en la plaza.

Tal situación es insostenible; si cuando el negocio es poco seguro, difícil el surtido corriente de mercancías y el beneficio nulo, tiene el comercio, sometido á los caprichos de la Bolsa, que sufrir también el sobreprecio del cambio, el resultado tiene que ser fatal para la vida económica nacional, porque, agotada la calma y la excesiva prudencia de que hasta ahora ha dado pruebas la nación española, pudiera llegar un momento que fuera imposible contener el pánico que nace de la intranquilidad de hecho como el que nos ocupa, y si el pánico llegara á producirse, el desastre sería cierto, y las primeras víctimas la Bolsa y la Banca.

Si, como nos presumimos, el alza del cambio es el producto exclusivo de un agio poco meditado, es deber de las autoridades contenerlo y castigar con mano dura lo que así perturba la riqueza nacional y desprecia el crédito del país; pero si, por el contrario, existieran fundados motivos, aun cuando fueran transitorios, justificativos de esta subida, preferido sería que fueran conocidos, porque el mayor enemigo de la tranquilidad pública es siempre la incertidumbre, y también porque así, conocido el mal, es más fácil el remedio.

Expuestas las razones que motivan este escrito; teniendo en cuenta que los hechos relatados inferen grave daño al crédito español; que un país que, en medio de sus pasadas y presentes desdichas, cumple religiosamente con el pago de todas sus obligaciones, aun con aquellas naciones en estado de moratoria; cuando nuestra moneda fiduciaria es sin protesta alguna aceptada y canjeada por especies metálicas, no puede aceptarse económicamente que en nuestra propia Bolsa sea depreciada y considerada como de menor valor que otras que no se encuentran en tan favorables condiciones, la representación del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de esta capital,

A V. E. suplica tenga á bien adoptar aquellas medidas que las circunstancias puedan aconsejar para impedir se deprima y perturbe el crédito del país. Al propio tiempo nos permitimos llamar la atención de V. E. sobre que pudiera no ser ajena á esta subida la in-

sistencia en mantener el pago de los derechos de Aduana en una moneda que, como el oro, carece hoy de toda circulación.

Dios guarde á V. E. muchos años.  
Madrid, 22 de octubre de 1914.—El presidente del Circulo de la Unión Mercantil, Emilio Zurano.»

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió á los periodistas después de las doce de la tarde.

Les dió cuenta de los detalles referentes á la presentación del nuevo Infante, que en otro lugar publicamos, y de los deseos de Su Majestad, ya conocidos del Consejo de ministros, por habérselo comunicado el Sr. Dato, de querer solemnizar el natalicio de este nuevo Infante con la concesión de algunos indultos, que firmará el próximo día de despacho S. M.

El Sr. Dato informó al Rey de los telegramas y noticias que tenía el Gobierno de Marruecos y de las que comunicaban muchos diplomáticos acerca del conflicto europeo.

En la zona de Melilla, campamento de Kadur, se ha verificado la bendición de un cementerio, recientemente construido, en el que reposan los restos de los individuos de tropa muertos en dicha posición.

A la bendición acompañó una misa de Requiem rezada, á la que asistió el general jefe de la brigada de cazadores, en representación del comandante general de Melilla.

Manifestó el Sr. Dato que mañana publicará la «Gaceta» el acta de presentación del Infante, y que pasado mañana se verificará la inscripción de éste en el Registro civil, á cuyo acto asistirá aquél como notario mayor del Reino, acompañado del director general de Registros.

Sigue recibiendo el Sr. Dato telegramas de provincias de adhesión á la política de neutralidad y de petición de ayuda del Banco de España á Sociedades y Empresas mercantiles é industriales.

El señor Presidente del Consejo confirió ayer con el señor conde de Romanones, informándole de noticias que el Gobierno tiene del exterior, relacionadas con el aspecto general de los asuntos internacionales.

Con el mismo objeto trató de ver al señor marqués de Alhucemas, no consiguiéndolo ayer por haberse tenido que marchar éste á su finca de campo, en donde tenía algún tanto delicada á su distinguida esposa.

Le visitará mañana.

## GRAN MUNDO

En los primeros días de diciembre se celebrará la boda de la bella Srta. María de la Paz Urbina y Melgarejo con D. Francisco Javier Alledesalazar y Aspiroz, hijo segundo de los condes de Montefuerte.

—Los marqueses de Zarco han regresado de San Sebastián.

—Ha regresado de Asturias, donde ha pasado una temporada en la hermosa finca de los marqueses de Argüelles, el inspirado pintor Martínez Abades.

—Se encuentran en la corte los señores de Soriano (D. Ricardo y D. Fernando), hijos de los marqueses de Ivanrey.

—En breve se celebrará la boda de la bella hija menor de la marquesa viuda de Nervión con el primogénito de los marqueses de Villamarta.

### MADRIZZY

## TEATRO DE LA PRINCESA

La compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que se encuentra en *tournee* en la América del Sur, había anunciado la inauguración de la temporada del teatro de la Princesa para la segunda quincena de diciembre; pero con objeto de anticipar dicha inauguración ha conseguido adelantarse su regreso á España, sin tener en cuenta los perjuicios que esto le ha originado, y fija definitivamente el debut del 15 al 20 del próximo mes de noviembre.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Hasta el martes próximo no celebrará sesión este Centro provincial.

Con motivo de haber celebrado hoy su fiesta onomástica el diputado provincial don Rafael Heredia, ha sido muy visitado por sus compañeros de Corporación, amigos políticos y particulares, á quienes el Sr. Heredia obsequió muy cariñoso y cumplidamente.

—Han sido conducidas ayer, desde el departamento de observación del Hospital provincial, de mujeres, al manicomio de Ciempuelos, veintitrés alienadas, y de un día á otro saldrán de dicho departamento de observación, con destino al expresado manicomio, diez y siete anormales.

—Uno de los asuntos que más habrán de discutirse cuando se debatan los presupuestos para 1915, habrá de ser el relacionado con la Beneficencia, sobre todo en la parte que afecta al sostenimiento de dementes; pues, no obstante el celo desplegado por el presidente, Sr. Díaz Agero, para amorrar gastos á la provincia, lo cual ha conseguido con las repetidas expediciones de alienados á las provincias de donde eran naturales, es enorme el gasto que en tal concepto está sufragando la Diputación Provincial de Madrid.

También será objeto de detenido debate el escalafón, reglamentación é inamovilidad del personal subalterno de los Centros benéficos provinciales.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Teléfono 4.168.

### CIRCULO DE BELLAS ARTES

## El concierto de anoche

La sección de Música del Circulo de Bellas Artes inauguró anoche sus veladas mensuales con una muy interesante y de gran importancia artística.

El programa lo constituirán el *Quinteto en sol menor*, de Mozart, y el *Septimino*, en *mi* B. mayor, de Beethoven, y los artistas elegidos para esta empresa de arte serio y selecto, los Sres. Fernández Bordas, Sancho, Villa, Francés, Escobar, Bustos, Juste, Romo y Gracia.

Ambas obras fueron escuchadas por el gran número de socios que llenaba la amplia sala de fiestas con toda la devoción admirativa que merecen esos dos genios culminantes entre los más eminentes músicos clásicos y modernos.

Consignados los nombres de los ejecutantes, huelga todo elogio, ya que el mayor y el más justo que pueda hacerse no añadirá un punto siquiera al alto prestigio artístico de que gozan, con el aplauso unánime de los buenos aficionados á la música.

Ambas inmortales composiciones fueron interpretadas prodigiosamente, siendo muy elogiada la claridad y la unidad perfecta con que los ejecutantes las ofrecieron á la admiración de los oyentes, que pasaron dos horas encantados ante tan elevada manifestación de arte.

Al acabar cada uno de los tiempos y al terminar cada una de las composiciones, resonaron en la sala ovaciones nutridas y prolongadas, como justo comentario á la admirable labor de los Sres. Fernández Bordas, Juste, Villa, Romo, Gracia, Francés, Escobar, Bustos y Sancho.

La sección de Música del Circulo de Bellas Artes, que preside el ilustre Bretón, merece igualmente el elogio más efusivo por haber organizado una velada de tanto interés artístico como la celebrada anoche.

N. R. DE C.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

**Días 26 y 27 de octubre.**  
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

**Días 28 y 29.**  
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.886.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.038.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SUCESOS DEL DIA

Un obrero grave.

Agustin Vargas, de cuarenta y cinco años, que trabajaba en las obras que se realizan en el palacio de S. A. el Infante D. Antonio, se cayó de una escalera, ocasionándose lesiones de pronóstico grave.

Consecuencias de una riña.

En la calle del Conde Duque se pelearon esta mañana Aurelio Fortunato, de veintiseis años de edad, y Nicasio Talavera, de veinticuatro, soltero, y sin domicilio como el anterior.

Ambos contendientes se zurraron de lo lindo, resultando los dos con lesiones diversas, que les fueron curadas en la Casa de Socorro de Palacio, en donde estaban de guardia los doctores Cantón y Pelegrín.

El Aurelio presentaba dos heridas contusas en la frente y erosiones en todo el cuerpo, y el Nicasio una herida incisa en el lado derecho del pecho y otra en el antebrazo.

Al primero se le ocupó la navaja con la cual agredió a su rival.

Las lesiones de los dos eran de pronóstico reservado.

El día 27 saldrá del puerto de Barcelona para Génova el magnífico vapor «Bologna», admitiendo pasaje.

Informes: Alcalá, 47, Agencia.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

VIII

Entretanto se desarrollaba cuanto tengo dicho en los artículos anteriores, y debido al resultado de los trabajos que para averiguación y esclarecimiento de los hechos practicaban las autoridades de distintos órdenes, tanto civiles como militares, las cárceles se iban llenando de hombres; los sumarios se iban llenando por cientos, pesando sobre los jueces militares impropia tarea, y como lugar geométrico donde recalaban las diligencias más difíciles y peligrosas, la Guardia Civil, que no se dio punto de reposo atendiendo a tantos requerimientos, y salvando todos los obstáculos que se le presentaban con tan extraordinaria habilidad, que un sueño parecía, una vez renació la tranquilidad, haber salido tan airosamente sin dejar algún detalle sobre el que pudieran basarse, para hacer contra tal institución campaña difamadora, los que de ello hacen profesión o tienen a gala, para aspirar a ser ídolos de falsa y morbosa popularidad.

La primera conducción oficial de presos, fué desde el cuartel de Aratazanas, donde estaba la Guardia del Principal, a Montjuich. Se encomendó, como era lógico, a la Guardia Civil.

Creo, lector, verás con agrado una descripción a la ligera de cómo se hacían esas conducciones, y supongo no se te ocultará que como en todas las cosas, fueron las primeras las más difíciles, porque después, una vez habituados a la responsabilidad y confiados en el éxito de las precedentes, se trabaja con mayor desenvoltura y no se encuentran tropiezos ni dificultades, ni al ánimo le asaltan dudas que hace obrar con indecisión, y por tanto, temerosas.

A las nueve de la noche del 2 ó 3 de agosto se recibió en el cuartel de Ausias March, por mandato del coronel del tercio, el que a su vez la recibió de Capitanía general, una orden para que a las diez una sección de Infantería de la Comandancia de Barcelona, con doce ó catorce hombres montados de la Comandancia de Caballería, se encontraran en el cuartel de Aratazanas, al objeto de llevar presos a Montjuich; se recomendaba la vigilancia más escrupulosa y se dieron instrucciones severísimas.

Podría intentarse por los correligionarios ó familias de los detenidos libertarlos, ó también el que los presos, al verse en la calle y camino del Montjuich de la negra leyenda y las exageraciones infames, se negaran a andar y adoptar actitudes extremas, pasivas ó activas, pero comprometedoras en alto grado, mucho más en medio de la vía pública.

Un oficial iba al mando de toda la fuerza. El era en absoluto responsable de lo que pudiera ocurrir. Con un «sin novedad» cumplía perfectamente su misión, y se daba por contentísimo poder darlo al regreso. Si le arrebatában los presos—no olvidar que en la rebelión influyó no poco la política—, y escapaba con vida de la defensa que de ellos hiciera, apelando á las armas, no le quedaba otro recurso, decorosamente, que levantarse la tapa de los sesos. Si los presos, viéndose hacia Montjuich, se tiraban al suelo y había que recurrir á medios violentos para hacerlos andar, quedaba su reputación y la del Cuerpo por bajo tierra, pues indudablemente se hubiera sacado á colación lo de mal trato á hombres indefensos, etc. Y si los detenidos intentaban la evasión, y había también necesidad de matar á uno ó á varios, igualmente se quedaba en entredicho.

Todo esto en lo concerniente á la responsabilidad. Lo que unido á las emocionantes escenas que se presenciaban, y el que no es plato de gusto el privar de libertad ni amarrazar á un hombre, confirma mi opinión de la importantísima y difícil misión que pesó sobre la Guardia Civil.

La orden de conducción se dió con la mayor reserva. Cuando llegó el oficial á Aratazanas, le hicieron entrega de una relación de presos. Ascendían á unos setenta. Llevaban allí dos, tres, cuatro días. Se pasó lista. Una muchos más, y con el ruido de las conversaciones y comentarios de tristes augurios al repetir los nombres. De la nave donde estaban encerrados, conforme se les nombraba y contestaban, pasaban á cargo de la benemérita.

Los había de todas edades: impúberes, jóvenes, de edad madura, longevos. Y de distintas cataduras. Al lado del quincenario desahogado, que sonrreía cuando lo esposaban, el

apaché señorito, que nos ha importado Francia; los dos, ladrones. La muñeca izquierda del republicano consecuente, que fué á la barricada defendiendo un ideal, quedaba unida fuertemente por una cadena de hierro ó alambre á la derecha del feroz ácrata que no reconoce patria, religión ni familia; los dos, equivocados.

El pilluelo español, de buen fondo, era un abandonado, un hijo del arroyo. El veterano republicano, un excelente padre de familia, todo amor. Compasión y respeto para ambos.

El apache, un cosmopolita sin vergüenza, que abandonó su familia y su patria, vive á expensas de la mujer y del robo. El ácrata, un sin instintos, un preconizador del atentado personal artero, que ya no viste blusa, ni calza alpargatas, ni lleva barbas ravacholescas, sino que usa americana, corbata y cuello, lleva botas de charol, va rasurado, ha estado en la Argentina, Francia y Bélgica... Caiga el peso de la ley con todo rigor sobre estos tipos, que van nacionalizándose en España. Para ellos, ni compasión ni respeto.

LADERA

Alumbramiento de S. M.

A las tres de la madrugada experimentó Su Majestad la Reina los primeros síntomas de próximo alumbramiento, é inmediatamente se avisó á los médicos, que tardaron contados minutos.

S. M. el Rey no quiso que se avisara á Sus Altezas los Infantes doña Isabel, doña Beatriz y D. Carlos hasta que hubo amanecido.

SS. AA. hicieron en seguida su presentación en Palacio, así como los jefes superiores, marqueses de la Torrejilla y de Viana, duque de Santo Mauro y duquesas de San Carlos y de la Conquistadora.

Los síntomas se fueron acentuando, y á las ocho y quince minutos dió á luz S. M. la Reina un hermoso Infante, que según nuestras noticias se llamará D. Gonzalo.

El parto no pudo ser más feliz. El augusto niño pesa nueve libras y es muy blanco. El fausto acontecimiento fué anunciado con salvas de artillería.

La presentación se verificó á las nueve y media de la mañana en la real cámara. La hizo S. M. el Rey, llevando la duquesa de San Carlos en la canastilla, como de costumbre, al recién nacido.

Recurrieron el círculo que formaban los invitados, oyendo el Monarca muchas enhorabuena.

La presentación duró unos diez minutos. Concurrieron al acto los Sres. Dato, marqués de Lema, conde del Serrallo, Miranda, Bugallal, Sánchez Guerra, Ugarte, Bergamín, marqués de la Torrejilla, marqués de Viana, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, general Aznar, marqués de Castel Rodrigo, duquesa de la Conquista, obispo de Sión, marqués de Bórja, condesa de los Llanos, D. Alfonso Moreno, marqués de la Mesa de Asta, marquesa de Aguilera Real, señora de Ruata, señorita de Beltrán de Lis, capitanes generales marqués de Estella, Weyler y Azcárraga, almirante Viniegra, caballeros del Toisón, duque de Rivas, duque de Tamames, Groizard, duque de Granada, marqués de Comillas y marqués de la Mina.

González Besada, conde de Sallent y don Servando Crespo, en representación de la Asamblea de Carlos III; D. Eduardo Bosch y D. Juan Ranero, en la de Isabel la Católica; D. Eduardo León, D. Juan Murcia, don José Olarte y conde de Riudoms, en la de San Juan de Jerusalén; D. Alonso Coello y conde de Torrejón, en representación de la Orden de Calatrava; D. Mariano Dusmet y conde de Cerrajería, en la de Santiago; marqués de Oliver y D. Francisco Alendosalazar, en la de Alcántara; D. José Suárez Guanes y D. Juan Nardiz, en la de Montesa; el marqués de la Cenia y el duque de la Vega, de la Diputación de la grandeza; los presidentes de los Altos Tribunales, Sres. Aldecoa y Requijo; presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas.

El cardenal arzobispo de Toledo, el obispo de Madrid, los Sres. Calpena y López Anaya, del Tribunal de la Rota; los generales Bazán y García Paadín, el gobernador de Madrid, el alcalde, Sr. Prast, y el presidente de la Diputación provincial; los Sres. Del Rio y Morán, del cabildo catedral; los generales Luque, Macías, Pando y Ochando; los señores Herreros de Tejada y Bayo, del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid; el duque de San Pedro, Grande de guardia; la duquesa de Ahumada, dama de guardia, y el mayor domo de semana de servicio.

Concurrió todo el Cuerpo diplomático, con el nuncio á su frente.

Desde las seis de la mañana estaba en Palacio el cura párroco Sr. Calpena, quien puso en seguida de manifiesto á su Divina Majestad. Desde aquella hora se celebraron misas por el feliz alumbramiento.

Se reservó á las diez de la mañana.

El lunes, á las doce de la mañana, se verificará en la cámara la inscripción en el Registro de S. A. el Infante D. Gonzalo. El bautizo se verificará en la Real Capilla, el 29 ó el 30 del actual.

Tan satisfactorio es el estado de Su Majestad la Reina, que Don Alfonso XIII pasará mañana el día cazando en el Pardo.

Son innumerables las personas que acuden á Palacio á inscribirse en las listas de felicitación por el nacimiento de Su Alteza el Infante D. Gonzalo.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores, dándoles cuenta del feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS FORASTEROS»

Alvarez Quintero.—Los forasteros son dos hermanos, dos almas juveniles que llevan aires de fronda á la mansión pueblerina de una tia suya. El y ella fueron educados en un ambiente familiar que únicamente respeta dentro del hogar los lazos creados por el cariño, y los dos hermanos salvan, con su irrupción en la casa, á una prima suya, á punto de ser victima de la autoridad maternal, que, creyendo preparar la felicidad para el porvenir de una hija, labraba su desdicha.

Naturalmente que, ante las audacias del amor cuando hace moral y encomienda su defensa á la juventud para desquiciar los proyectos matrimoniales que fragua la conveniencia y el egoismo, todos oímos placenteramente el alegato juvenil, y nos complacemos tan legítimos medios de defensa. No; los viejos no deben creer que al dar su mano á una joven pueden gozar del privilegio que disfrutó el patriarca Abraham á una edad respetabilísima, y mientras haya uno tan sólo que lo crea, votaremos por que, escritores tan pulcros y tan sinceros en sus procedimientos literarios como el Sr. Luengo Conde, sigan vapuleando esa última ilusión del egoismo senil, que se obstina en reverdecer la vida.

El boceto de comedia del Sr. Luengo está bien apuntado, y aun cuando, en honor á la verdad, deja adivinar el desenlace en el primer tercio de la obra, nos pareció bien á todos, y aplaudimos sin reserva la naturalidad, pulcritud y sencillez del diálogo, el dibujo de los personajes y la carencia absoluta de artificios escénicos.

En la representación se destacó Conchita Ruiz, que continúa siendo la ingenua deliciosa por la naturalidad en el decir y en el representar, y por su atractiva simpatía.

También la Srta. Robles y la Sra. Morera, Sres. Gatuellas, Azaña y Victorero interpretaron muy bien sus personajes respectivos, y los demás artistas completaron el ajuste de la comedia.

El público aplaudió al final de los dos actos, y el Sr. Luengo Conde tuvo que salir á escena varias veces al terminar la representación de la obra.

Un éxito excelente, en suma, que reforzará el cartel del teatro Alvarez Quintero, después que reaparezca en la escena, pidiendo vía libre, el eterno burlador de Sevilla.

J. DEL C.

ACTILLAS

Zarzuela.—El lunes, á las seis y media, en sección vermoult, se cantarán *Molinos de viento* y *El guitarrico*, por Sagi-Barba.

A las diez y cuarto, en función popular, á precios populares, se pondrá en escena la opereta en tres actos *Eva*, en la que las señoras Marco y Haro y los Sres. Marcén y Rafael López obtienen un triunfo grande y merecido.

Apolo.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Por la tarde, en la primera sección, á las cuatro (doble), reestreno de la zarzuela en un acto *El día de Reyes*, y primera representación á dicha hora de la zarzuela nueva de gran éxito *La Venus de piedra*, y en la segunda sección, á las seis y cuarto (doble), primera representación en día festivo de la opereta en tres actos *La Geisha*, arreglada al español y estrenada el pasado miércoles con éxito verdaderamente extraordinario.

Por la noche, á las diez (sencilla), *El amigo Melquiades*, y á las once y media, también sencilla, *La Venus de piedra*.

El próximo miércoles, debut de la *troupe* Mirza Golem, compuesta de 25 artistas, que ejecutan variados trabajos artísticos, entre ellos algunos muy arriesgados, que han sido celebradísimos en todas las poblaciones de España y del Extranjero donde han actuado.

*Estrella*.—Con la 40.ª representación de la aplaudida comedia *Las pecadoras*, el éxito de la actual temporada, se celebrará esta noche el beneficio de los autores, Sres. Torres del Alamo y Asenjo.

Seguramente, el teatro de Esclava se verá lleno esta noche, dadas las simpatías con que cuentan los autores de *Las pecadoras*.

El domingo, por la tarde, á las cuatro, la graciosa comedia *Las de Cádiz*; á las seis y media, *Las pecadoras*, y á las diez y media, *A la puerta del café* y *Las pecadoras*.

*Cómico*.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

Primera, á las cuatro, *Los dos cadetes*, tres actos; segunda, á las seis y cuarto, *El cabeza de familia*, tres actos; tercera, á las diez y media, *Los dos cadetes*, tres actos.

En todas las secciones toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Mañana grandiosos estrenos.

CAPRICHOS DEL GRAN MUNDO

SUYA

DESPUES DE LA MUERTE

Mañana definitivamente último día de LA REINA MARGARITA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El Landtag prusiano

Aprueba el empréstito.

COPENHAGUE, 24. La Prensa alemana da cuenta de la sesión celebrada en el Landtag prusiano, que fué conmovedora.

El Kaiser asistió á la sesión vistiendo de uniforme y con las insignias de la Cruz de Hierro.

Numerosos diputados llegaron del lugar de la guerra para asistir á la sesión.

Muchos diputados de los que hicieron la campaña de 1870 llevaban la antigua Cruz de Hierro.

La Cámara votó, por unanimidad, el empréstito propuesto de 1.300 millones de marcos.

Los socialistas del Imperio votaron también en favor del empréstito.

Se sabe que este empréstito se destina en primer término á reparar los daños causados en la Prusia oriental, y después á trabajos públicos en Polonia y Silesia.

El Principe de Hesse

Continúa su curación.

LA HAYA, 24. El Principe Carlos de Hesse y su hijo mayor, que fueron heridos recientemente, están cuidadosamente asistidos en Francfort, donde son visitados con frecuencia por la Emperatriz.

Rusos y polacos

Buenos tratos.

LA HAYA, 24. Noticias aquí recibidas comunican que los soldados polacos de los regimientos austriacos hechos prisioneros por los rusos, son enviados á sus hogares por las autoridades militares rusas.

Los rusos tratan bien á los habitantes de las poblaciones enemigas que ocupan.

Prisioneros austriacos

Llegada á Tolón.

PARIS, 24. Ha llegado al puerto de Tolón un convoy de prisioneros austriacos.

Los ha traído un paquebot francés que salió del Adriático.

El paquebot fué perseguido por aeroplanos austróhúngaros que le lanzaron algunas bombas, pero sin alcanzarle.

Para los soldados franceses

Las niñas de los colegios.

PARIS, 24. Siguiendo las indicaciones dadas por el ministro de Instrucción pública, en muchos colegios de Francia se dedicarán las niñas, durante las horas de clase, á confeccionar trajes de lana, fajas y otras prendas de abrigo para los soldados que están en campaña.

Lord Churchill en las trincheras

Tranquilo ante el peligro.

PARIS, 24. Noticias procedentes del Norte dan cuenta de la visita hecha á las trincheras de los aliados por el ministro de Marina inglés.

Lord Churchill las recorrió fumando tranquilamente, mientras los proyectiles de los obuses estallaban á su alrededor.

Refugiados belgas

Los que van á Pau.

BURDEOS, 24. Anúnciase la próxima llegada á Pau de 1.200 refugiados belgas.

Serán hospitalizados como primera providencia, y á medida que sea posible, se proporcionará trabajo á los hombres útiles, principalmente en las labores agrícolas.

El Rey Alberto de Bélgica

Alocución á sus soldados.

PARIS, 24. El Gobierno belga, que publica en El Havre, tres veces por semana, «El Correo de los Ejércitos», ha insertado en esta publicación oficial una alocución que el Rey Alberto dirige á sus soldados.

Recuerda que durante dos meses han combatido con un maravilloso valor y una rara energía.

No han podido evitar una invasión odiosa; pero Bélgica no se ha sometido ni el ejército belga se ha entregado.

Merced á la sabia retirada de Amberes, conservábase poderosas fuerzas intactas.

Ahora van los aliados á recuperar poco á poco el territorio ocupado por el enemigo, y los alemanes serán echados de Bélgica, donde no debieron poner la planta.

Nuestras poblaciones han sido quemadas; nuestros campos, asolados; todo ha sido destruido; el llanto del dolor se ha extendido sobre todo el país belga, que ha tenido que soportar los más crueles daños.

Pero nos queda todavía por cumplir un gran deber y á la primera señal de vuestros jefes, sabréis con seguridad cumplirlo.

Soldados: Os queda por conquistar la gloria.

La guerra en el Este

Dicen los rusos...

PETROGRADO, 24. Continúa la ofensiva rusa con igual ímpetu, obligando á los alemanes á proseguir la retirada que se inició días pasados en el Vístula.

Dicen los alemanes...

AMSTERDAM, 24. Un comunicado oficial procedente del cuartel general alemán dice que ha sido rechazado el ataque ruso en Augustow.

«En el frente occidental—añade, refiriéndose á las operaciones en Francia y Bélgica—hemos obtenido varios éxitos, especialmente al Sur de Dixmunde.»

Una entrevistista

Gratitud del Gobierno belga.

BURDEOS, 24. El ministro de Bélgica ha celebrado una entrevista con el Presidente de la República.

Han hablado del establecimiento de fugitivos belgas en Francia.

El ministro de Bélgica, en nombre de su Gobierno, ha expresado á M. Poincaré las gracias por la buena acogida de que son objeto en territorio francés los refugiados belgas.

Marinos alemanes

Se dirigen á Amberes.

AMSTERDAM, 24. Dicen de Maestricht, que han pasado por Lieja 2.400 marinos alemanes.

Se dirijan á Amberes.

El general Moltke en la agonía

Los médicos han perdido toda esperanza.

PARIS, 24. Desde Amsterdam telegrafían á *Le Matin* que el general Moltke, que padece una afección al hígado, se ha agravado extraordinariamente durante los últimos días.

Ayer declararon los médicos que hablan perdido toda esperanza de salvarle.

El enfermo se encontraba ya en período preagónico.

Según la misma referencia, el general Moltke ha sido sustituido en la jefatura del Estado Mayor alemán por el general Fokenhaya.

En la Dieta prusiana

Palabras del Presidente.

AMSTERDAM, 24. En la sesión que, como se ha sabido, celebró ayer la Dieta prusiana, el Presidente dijo:

«Los días presentes son malos, muy duros. Apenas habrá en el Imperio una sola familia que no tenga que llorar por algún ser querido, arrebatado por la guerra.

Todavía nos quedan por realizar sacrificios enormes.

Pero no importa. La victoria final será la mejor demostración de nuestra potencia.

Nuestra causa es buena, es justa; nos ha obligado el enemigo á declarar una guerra, no para aumentar nuestra potencia y nuestro comercio, sino para defender la patria y defender nuestras familias.»

El vapor «Vaterland»

Embargado por una Casa inglesa.

NUOVA YORK, 24. El vapor «Vaterland», que es el mayor del mundo, se encuentra fondeado en el puerto de Nueva York desde el comienzo de la guerra.

Dicho buque ha sido embargado á instancias de una Casa de muebles de Londres.

Esta Casa sirvió todo el mobiliario que necesitó el formidable buque, y no habiendo podido cobrar, ha recurrido á la diligencia de embargo.

En su consecuencia, el «Vaterland» no podrá salir de Nueva York mientras la referida deuda no haya sido solventada.

Los alemanes en Bruselas

Una carta interesante.

PARIS, 24. Se ha recibido una carta de Bruselas que da los siguientes curiosos informes:

Los oficiales alemanes dan muestras de una arrogancia que tiene indignados á los belgas.

Están haciendo ahora un buen negocio los vendedores de fiambres y golosinas, especialmente los pasteleros, cuyas tiendas están constantemente atestadas de oficiales alemanes.

Son esos los únicos industriales á quienes les va bien, económicamente, en el régimen actual.

A los conductores de tranvías se les ha obligado á quitarse el galón dorado que llevaban en la gorra, pues dicen las autoridades alemanas que no está bien que empleados tan modestos lleven insignias tan llamativas.

En el Palacio de Justicia de Bruselas, el local antes destinado á Tribunal de Casación ha sido convertido en cocina.

Ha sido establecido en la cúpula de dicho Palacio un puesto de observación.

En uno de los hospitales de Bruselas falleció hace pocos días un soldado belga.

Aunque los alemanes pusieron gran cuidado en evitar que se hiciera pública la hora del entierro, no pudieron lograrlo.

Hizose pública y á dicha hora fueron llegando al hospital millares de ciudadanos belgas, que siguieron al féretro, cubriéndolo de flores.

Los asistentes no bajaban de diez mil, lo que constituyó una manifestación imponente.

A los alemanes les produjo malísimo efecto, pero no intentaron siquiera disolver la manifestación, ante el temor de que se produjeran graves complicaciones.

También estos días han conmemorado los habitantes de Bruselas la gloriosa jornada de la revolución de 1830, de la que salió la independencia de Bélgica.

Llevaron numerosas coronas al monumento que se alza en la plaza de los Mártires.

Horas después, las autoridades alemanas hicieron retirar todas aquellas coronas.

Las escuadras aliadas

Ultimas operaciones.

BURDEOS, 24. Un comunicado oficial del ministerio de Marina da cuenta de las operaciones efectuadas últimamente por las escuadras de los países aliados.

En el Camerun alemán, la escuadra francesa intimó la rendición de los puertos de Comno y Kribili.

Como no obtuviera contestación, inició el día 11 el bombardeo, que duró hasta el 14.

En aguas de Cattaro un submarino austriaco atacó infructuosamente el día 18 al acorazado francés *Waldeck-Rousseau*.

El viaje de M. Briand



FUENCARRAL, 20 DUPLICADO  
Teléfono 3.983.

# CASA NAVAS. -- PIANOS

AUTOPIANOS  
RÖNISCH - KASTNER  
CUSSÓ (Autoclaveola).



## VENTA DE VACAS DE HOLANDA

recien llegadas, exclusivamente para leche.—Chotas y chotas de las mismas para raza.—Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada.—Hijos de Paulino López.—Calle Romanones, 20.—Teléfono 3.203.—MADRID.

## POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.  
NO MAS SUFRIMIENTOS

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías: caja 2 pts. Agente general, José María Galán. Larrán 4, Sevilla.

POLVOS ESENCIA  
PARFUM LT. PIVER  
POMPEIA PARIS  
LOCION JABON

## CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Para Anuncios. JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute 8.

## Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

**Línea de Buenos Aires.**  
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.**  
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

**Línea de Cuba y Méjico.**  
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.) Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Línea de Venezuela-Colombia.**  
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumana, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**  
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Poo.**  
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Fetos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones del servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Línea Brasil-Plata (servicio especial).**  
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Diríjirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

## SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á año libre con acometida gratuita.

+

### D. Frutos Gómez de Velasco y Marín

Y SU ESPOSA

### D.ª Dionisia Sánchez Alara

FALLECIERON EL 22 DE AGOSTO DE 1898 Y EL 7 DE OCTUBRE DE 1909, RESPECTIVAMENTE

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San Sebastián, de esta corte, así como el funeral que se celebre en la iglesia de Monsalpe (Ávila), serán aplicadas por el alma de dichos difuntos.

Sus sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

## PAN DE VIENA SOL Y CATALAN

pan amasadora: única casa. Pan y pastas gluten p. diabéticos. La Vienesa

+

### XXI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. José María de Arróspide Y MARIMÓN

CONDE DE PLASENCIA Y DE LA REVILLA, MARQUÉS DE SERDANOLA Y DE VALDESPA, DUQUE DE CASTRO ENRIQUEZ, ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE LA REAL DE ZARAGOZA, DOCTOR EN DERECHO, ETC.

Falleció en Barcelona el 25 de octubre de 1893

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda la Excmo. Sra. Duquesa de Castro Enríquez é hijos, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERC	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceniceró, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pts. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Rabiño García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Velez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

## DINERO

al Comercio y propietarios  
Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8

## ADMÓN. DE LOTERIAS N.º 33

PUENLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos Correo.

## ESTERAS

GRANDIOSO SALDO  
Todo marcado. Quesada. Felipe III, 6, junto P.º Mayor

## DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

## ORO Y PLATA

Ahorras. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

## PLATA DE LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

## Lámpara maravillosa

Sin aceite, sin luz, no mancha. Lo más higiénico para dormitorios. Sostiene calientes las bebidas, 5 horas de luz, 5 céntimos. Indispensable donde hay niños ó enfermos. Luz para imágenes, conventos, iglesias, etc. Luz para la adopción. De venta en Madrid en todas las cererías, ultramarinos, bazares, quincallerías y en todos los establecimientos importantes de todas las capitales y pueblos de España, 50 millones vendidas el año 1913. Inventor y fabricante, J. Leiva, San Jerónimo, 24, Granada.

## Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatozoides, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Non. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

## PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

## PAÑOS INGLESES

Garantizados con el marchio de la Aduana.—Calidad superiores de gran novedad de la temporada, de 14 á 17 pesetas metro, 20 por 100 más barato que nadie; para convencerse, pidan muestras á Mayor, 7 y 9, ent.º visiten el depósito de paños.

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## PARA CASAS DE CAMPO Y PUEBLOS

Vendemos aparatos por carburo, gasolina y gas. CARBURO DE CALCIO.—Somos fabricantes y almacenistas.—Buenas comisiones á comerciantes y representantes serios. Catálogos gratis.—Compañía Madrileña del Acetileno.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Madrid.

## SOBREESTANTES

Preparación completa. Prácticas de Topografía. Academia, exclusiva Obras Públicas, Montera, 35. Matrícula: de 3 á 7.

## Plátanos Superiores, 75 cént. docena.

Fruta cuatro clases, 40 cént. kilo. Membrillo, 25 cént. kilo. Plaza del Carmen, puestos del 4 al 6.—Teléfono 3.505.

## CONMEMORACION DE LOS DIFUNTOS

Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José se encargan, como en años anteriores, del alumbrado de cera de ábejas en el cementerio de la misma.—Los avisos se reciben, hasta el día 31 del actual, en las oficinas de dicha Sacramental, calle del Ave María, número 84, y el Conserje del cementerio.—Teléfonos números 350 y 353.

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4. Terceros de un año Corredera, 45. Rianza (único)

## MODISTAS

Gran saldo de adornos, cintas, flores y paños, procedentes de un gran almacén. Tintoreros, 3, prates.

## DINERO

Con máquina hacer medias, géneros de punto. Catálogos. J. Velasco. Ballester, 32

## CANARIOS FLAUTAS

Superiores se han recibido grandes remesas. Capranl. Plaza Santa Ana, 5 y 15

## ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19

## LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y se remontan toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

## PIELES

Para señora, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

## ¿QUERÉIS CASAROS

ventajosamente?—Acudid á LA ACTIVIDAD. Apartado Correos 642, Madrid. Hay una señorita huérfana, 200 000 de ros capital, una viuda sin hijos, joven, 40.000 una alemana, 80.000. Varias señoritas con diferentes capitales, de todas clases sociales, que desean legalmente casarse.

## ALMORRANAS

La pomada especial de Casaros las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4, MADRID

## CANAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. (Gran exposición). Fábrica y despacho: Cabeza, 54

## PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1

## AGUAS PURGANTES

DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts en prates. Farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

## MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.